

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: . . . I kor. . . I kor. 50 HIL.
 Vidéken: . . . I kor. . . I kor. 50 HIL.
 Egy hóra . . . I kor. . . I kor. 50 HIL.
 Negyedévre . . . I kor. . . I kor. 50 HIL.

Felolvasó szerkesztő:
TÜDÖS JÁNOS.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 47. és 48. szám.

A társadalom ítélete.

Debreczen, október 16.

Csak a vak nem veheti észre, hogy az első kerület választási harca közepette valami olyan momentum merült fel, amely eddig még Debreczenben, választási küzdelmek alkalmából soha sem jelentkezett, akármilyen heves, akármilyen elkeseredett is volt az a küzdelem. Eddig még nem volt arra példa, hogy a város egész társadalma, arra való tekintet nélkül, hogy melyik választókerületben gyakorolja alkotmányos jogát, arra való tekintet nélkül, hogy melyik politikai párthoz tartozik, ismétjük, a város egész társadalma szükségét érezze annak, hogy demonstráljon egy jelölt mellett.

Erősnek, mélyrehatóknak, rengeteg módon súlyosnak kell ama oknak lenni, amely egy egész társadalmat szinte falankszyszerűen összeforrasztson. Mert most az történt Debreczenben. Ha valaki a közönség hangulatából, ítéletéből még nem győződött volna meg a tegnapi napig, erről meggyőződhetett tegnap. Debreczen közéletének legtisztéletreméltóbb szereplő férfiai közül egy imponáló nagy tábor gyűlt egybe tegnap értekezletre, hogy egyértelműen állást foglaljon Tüdös

János dr. személye mellett. Képviselve volt azon a gyűlésen mind a három kerület, minden politikai párt, a társadalom minden rétege.

Mintha csak a várost fenyegető valami nagy szerencsétlenség aggasztó nyomására gyűlt volna ott össze az a tiszteletreméltó tábor, hogy a fenyegető veszedelem elhárítására, kéz-kezet fogva, vegyék fel a harcot. Mert máskülönben mi vezetne volna a város társadalmának ama részét, mely a választási harcban szavazatával részt nem vehet, vagy pedig, mely más politikai pártálláson van, mint Tüdös János dr., hogy erkölcsi erejével éppen Tüdös János dr. támogatására siessen, holott az ellenjelölt is annak a politikai pártnak a programját hangoztatja, mint amelyiknek zászlaját Tüdös János lobogtatja a kezében. Tüdös János drnak az ellenjelölténél összehasonlíthatatlanul értéke. ebb egyénisége, fölényesebb elméje, a városnak és a társadalomnak tett önzetlenebb szolgálata vezette a társadalom eme részét is a Tüdös János mellett küzdők táborába? Hisz ez még nem ok arra a nagyközönség előtt, hogy a város egy kerületének harcába beleszóljon és aktív részt vegyen a másik két kerület is.

Hisz a tömeg még nem jutott el odáig, hogy objektíve tudja értékelni a közéletben szereplő férfiakat. A tömeget még mindig megcsalják a nagy torok és a nagy frázisok, a tömeg még mindig felül az önértékelésnek és az önkezűleg való mártír avatásnak. És Varga Lajos drnak van öblös toroka, mester; a frázis-puffogatásnak és tudja a módját, hogy avassa önmagát az elvek és a nép mártírjává.

Hát nem ez vezette az egész várost Tüdös János táborába! Kétségtelen, hogy az ok egy része Tüdös dr. nagyszerű és becses egyéniségében is rejlik, mert hisz a közönség ama elitje, amely az igazi emberi kvalitásokat mértékeln tudja és Tüdös János drt ismeri, tisztában van a két jelölt közti kiabáló különbséggel, de az átlag-közönség, a tömeg, Varga Lajos drban pompás képviselő-típust lát és ha Tüdös Jánost ő is fölibe helyezi ellenjelöltjének, de egyedül ebből az okból még nem állna ily egyértelműleg, ily tüntetőleg Tüdös János mellé, ez a közönség nem látna a feje fölött szerencsétlenséget libegni abban az egyszerű tényben, hogy Varga Lajos képviselőjelölt.

De honnan ered akkor az egész

Vasárnapi levél.

*

Az öreg kurucz kerületében vigan lobog a trikolor. Az őszi meleg napsugarában játszadozva fürdik a kortes zászló. Így volt ez a múltban s a jövő még akkor sem fog rajta változtatni, ha Bezikshauptmannok kerülnek Bécsnek alkotmányos vezetői intézkedéséből a civitás élére. De hova lett a régi választások mozgalmas előcsatája? Hol vannak a kortesek, a butykosok, az éjszaka csendjében felkurjánó kortes nóták, a husba vágó argumentumok s a felelősség nélkül folyó választási alkotmányos költségek? Vagy az öreg iródeák tiszta választásai ott lebegnek még mindig a Péterfia házai felett? Vagy az emberek a tiszta meggyőződés csillogó vértjével zárkóznak el a rábeszélő támadás elől? Egyikben sem hiszek. A politika uri hunczutsága elkerült, elpusztult a vidékről, a kormányzó nagyok annyira magukévá tulajdonították ott a Székesfővárnban, hogy a nagy tömegek országszerte tudni sem akarnak róla, ha pedig egy-egy éles fény sugar szökellik szemükbe s e mellett belenéznek a pártok beszorkánykonyhájába, undorral esnek vissza apathiájukba s hagyják a dolgokat a maguk fátumszerű rohanásában. A vidék vá-

lasztó urnáinál nem is szabadna pártpolitikának döntenie, s ha engem megkérdeznének, hogy kire szavazok, nem nevet említenék, hanem csak annyit mondanék: a becsületes emberre. Ha a komiszió feje azután hamleti töprengésbe esnek a voks határozatlansága felett, odaadnám neki Bedaeckerül a helyi lapok választási hangulatképét. No de közelg az óra s ha eddig nem kóstoltam bele a választási campagne zavaros borába majd csak megállom még egy pár napig.

Ez a választás a legjobb alkalom lett volna a feminizmus egy csoportja, a sufragettek politikai érettségének kipróbálására. A szép János és a haragos Lajos nevével a zászlókon gyönyörű harcos táborok alakulhattak volna. De hát hol van még a mi nőink választójoga? Mikor jön el az a boldog idő, mikor a nő választ akár élettársat, akár képviselőt? Mikor szűnik meg az ő passzív szerepük a közéletben? Ah! fájó feminista kérdések ugyan ezek, de azért hála az égnek, a mi hölgyeink megnyugszanak sorsuk miattán s a boldogság némi mértéke telik be náluk, ha egyelőre őket választják a Jánosok. Ha pedig a választás véletlenül titkos is, a tiltott gyümölcs közismert édessége után hamisan csettintenek,

s csak azt perhorreskálják, ha e választás általános s a választhatóság nem az előjogokhoz van kötve.

Az utolsó évtized kulturális (?) fejlődése megeremtette nálunk a zenés kávéházat. Azelőtt a jó kedvre hangolt s érmelékít szopogató kávéházi vendég vonzotta a jobb kávéházba a cigányt, ma — a reggeli szürkület ott találja a tükör ablak hirdetését, amiből aztán egész nap megtudhatod, hogy melyik istenáldolta primás hegedűje csalogatja be estére a publikumot. Paradoxon talán, de a kávéházi zeneestélyek a cigánymuzsika hatásának elhalványulását jelentik. Az átolsó kávéházi zugot megtöltő publikumot minden érdekl, csak nem a cigány. A „Leipzige Illustrierte“ vagy „Illustration“ fölé hajló nagysága tollas, óriás kalapja akkor is elfogja a nótát, ha ő maga hallgatni szeretné. Csakhogy nem is szereti, annál kevésbé hallgatja. Ő s társasága azért jár este kávéházba, hogy blousának s kalapjának ezen a fényesen megvilágított versenypályáján irigységgel töltse el a kevesebb izlésű, vagy kevésbé bőkezűen öltözködő versenytársat, s míg Magyarri vonója alatt sir a nóta, otthon keservesen sir az élelmezési vállalkozót nélkülöző, hiába kereső apróság. De ha a lelkekre hatásta

Tudja már mindenki, hogy: elegáns, slkkes, kizárólag Kincs Arthur és Társa üzletében kaphatók. Piac-u. 58.

Czipők és csizmák a legelősebb kivitelben mostan Neumann Testvéreknél a legolcsóbban szerezhetők be :: a Tisza-palotában. :

sétája után Vértessy Géza államtitkár látogatását fogadta. Wekerle még tegnap este Zichy Aladár gróffal, a király személye körüli miniszterrel értekezett. Wekerle ma délután újabb fél óra hosszáig konferált Zichy Aladár gróffal, mire a királyhoz ment kihallgatásra. A kihallgatás után Wekerle Aehrenthal gróffal fog értekezni és délután 2 óra 40 perckor visszautazik Budapestre.

A király és a Wlassics-kombináció.

Bécs, október 16. Wekerle Sándor miniszterelnök mai audienciáján — mint illetékes helyről jelentik — jelentést tett a királynak az eddigi kibontakozási kísérletek eredményéről és ezek között különösen a Wlassics-féle akcióról. Hír szerint ez az akció még nem tekinthető teljesen befejezettnek, mert megtörténhetik, hogy a mai audiencia után visszatérnek ehhez a megoldási módhoz. Ebben az esetben Wlassics Gyula a jövő hét első napjaiban meghívást kap a királyhoz. Bécsi politikai körökben sokkal nagyobb valószínűséget adnak a Wlassics-féle átmeneti kormányra, mint Andrássy Gyula gróf próbálkozásának.

Bécs, október 16. Wekerle mai kihallgatásáról magyar körökből következőket közlik: A király eddig ahhoz az eszméhez, hogy Wlassics Gyulát, a közgazdász bíróság elnökét bizza meg az ideiglenes kabinet megalakításával, még nem foglalt állást. Ez okból ez az indítvány csak a mai kihallgatáson fog szóba kerülni, minthogy a király megbizta a magyar kormányt, hogy az esetben, ha nem volna abban a helyzetben, hogy a paktumban elvállalt kötelezettségét teljesítse, legalább az utódjáról gondoskodjék. Wekerle erre vonatkozó fáradozásainak az eredményéről a mai kihallgatáson jelentést tesz a királynak és ezen a kihallgatáson fogják előreláthatólag azt is, hogy kit fog a király a legközelebbi időben kihallgatáson fogadni.

A király nem döntött.

Bécs, október 16. Wekerle audienciája ötnegyed óra hosszat tartott. Fél egy órakor Wekerle Sándor miniszterelnök visszatért a Magyar-Házba, a hol Zichy Aladár gróf miniszter látogatva meg s vele ment a Sacher-fogadóba ebédelni.

A kihallgatás eredményéről illetékes helyen azt az információt adják, hogy a király tudomására adta Wekerle miniszterelnöknek, hogy a válság dolgában a legközelebbi napokban fog dönteni.

Wekerle miniszterelnök egyelőre Bécsben marad és valószínűleg csak holnap este tér vissza Budapestre. Ma délután és holnap délelőtt Wekerle tárgyalásokat fog folytatni a bécsi körökkel, melyeknek a közösen intézendő ügyekben beleszólási joguk van. Nincs kizárva, hogy a miniszterelnök holnap délután még egyszer audiencián jelenik meg a király előtt.

A bankögy a király előtt.

A Bud. Tud. a következőket közli Wekerle audienciájáról. Wekerle ma kihallgatáson jelent meg a királynak, aki azonban a döntést fenntartotta magának. Valószínű azonban, hogy a válság megoldása a jövő hét valamelyik napján be fog következni.

Wekerle a mai királyi audiencián megsürgette a jelenlegi kormány felmentését. Referált a királynak a parlamenti helyzetről s tudomására hozta ő felségének, hogy egy parlamentáris átmeneti kormányra uralomra jutása leküzdhetetlen nehézségekbe ütközik.

Főlemlítette Wekerle őfelségének azt is, hogy a bankjavaslat tárgyalását, amennyiben az a Házban tényleg napirendre kerül, amely a kormánynak nincsen módjában megakadályozni. Erre nézve azt javasolta a miniszterelnök őfelségének, hogy a bank-politikusok néhány vezéremberét hívja meg audienciára. A kihallgatás után Wekerle Aehrenthal külügyminiszterrel másfél óráig tanácskozik.

Ferrer.

*

Már tul vagyunk azon a hősi, azon az ideális koron, amelyben közönséges, néha műveletlen, alacsony gondolkodású emberek egy eszméért mártírhálált haltak. Tul vagyunk azon a koron is, melyben már intelligens, sőt tudós emberek, szenvedtek el kigunyolást, elfelejtést, erkölcsi halált, üldözést, egy még el nem ismert nagy gondolatért. A mai hősök, a mai vértanúk ha néha-néha egy-egy ember meg is érdemli ezt a nevet, pozitív kísérletek közben pusztulnak el, halnak el vértanuképpen. Az aviatikusokra gondolok. Ezek a ma vértanúi. De ezeknek a vértanúsága nem tragikus. Hiszen kísérletek közben veszítik életüket, olyankor, amikor már elértek valami eredményt, mikor már elismerik őket.

S annál fájdalmasabb, megrázóbb és hittelenebb esemény, a modern, a hírességből részt kapott vértanuk sorának megszaktatása éppen egy olyan ideális korbéli vértanú halálával.

Ferrert, a spanyol forradalom vértanuját gondolom. Akiben benne van a régi, igazi vértanuk minden specifikus tulajdonsága. Aki nyugodtan dolgozott otthon, aki talán szabadabban gondolkozott, mint amennyit a klerikális Spanyolország megbir, s egyszer megfogják az ősz tudóst, hadi törvényszék elé állítják s — ez már az előbbi eseményekből következik — elítélik, főbe lövik. Avval el is van intézve az egész történet. Ferrert, mint vértanút, elkönyvelik a forradalom hősei közé és a tanulmányozók fognak tudni róla és ő visszasülyed abba a szürke ismeretlenségbe, amelyben azelőtt volt.

Mert ebben van a tragikuma Ferrernek. Abban, hogy soha nem ismerték

és nem is fogják őt megismerni, mint tudóst. Hiszen — apróság, de nagyon jellemző — már három napja történt a mindenkit felháborító kivégzés és a lapok még hosszú cikkeik élén még mindig nem hozták az obligált életrajzot. Nem tudunk semmit arról az emberről, akinek kivégeztetése miatt azóta szerteszéttel egész Európában vér folyt, lázongások, utcai harcok törtek ki. Akinek a halála megakasztotta világvárosok munkáséletét. Akinek halála talán felfordít egy egész országot minden intézményével, minden erőszakosságával együtt. Akinek halála után fellobbanó düh és forrongás talán vörösrre fogja festeni az egész társadalom feketeségét. Egy ilyen nagy hatalmu emberről még idáig semmit sem tudunk.

Ez mintha szemrehányás, mintha szégyen volna a világtársadalomra. Nem azért, mert a társadalom nem törődött vele, hanem mert a tudós Ferrer neve ismeretes lett volna már rég, talán megtudták volna akadályozni az ő halálát és egy agg ember alkotás nélküli erőltetett néhány évét tartották volna meg a világnak. Most Ferrer, az eddig névtelen Ferrer, népszerű, nagyhatalmu szabadsághős lett, aki megtudta mozditani egy egész világrész munkásságát, vagy mondjuk helyesebben intelligens szabadgondolkodó emberét.

Ferrernek, mint embernek tragikumuma az, de Ferrernek, mint egy eszme képviselőjének, világraszóló, majdnem páratlan diádala.

Radó István.

Irodalom.

Menni . . .

Menni vágyom!
Menni . . . menni, . . . meg pihenni
Csipkés halotti ágyon.

Ugy nő az árny . . . úgy tűn' a fény;
Egy csöppnyi fény ma még enyém
S tudom törött lesz majd a szárny
És minden, minden csupa árny!
Bevárjam én? . . . Elmenjek én? . . .
. . . Ma még egy csöppnyi fény enyém!

Zivuska Andor.

A Nyugat, mely ma az egyetlen modern irodalmi és kritikai szemle minden új számában elsőrangú irodalmi érdekességű közleményeket hoz. Az új negyedévben kezdte meg Mórócz Zsigmond „Sárarany” című regényének közzétételét, szinte az első nagy paraszt-regény ez, mely mindjárt első közzétételével úgy az irodalmi körök, mint a nagyközönség rendkívüli érdeklődésével találkozott. A szeptember havi második füzet hozza a regény folytatását s még ezenkívül a kötetek gazdag tartalma van a Nyugat legújabb számának. Tartalom: Babits Mihály: George Meredith. Mórócz Zsigmond: Kozma Andor. Tóth Árpád: Versek. Mórócz Zsigmond: Sárarany. Ady Endre: Versek. F. Kafka Margit: Külön úton (novella). Alkalay Ödön: Ibsen Wangél Hildája. Kéri Pál: C. F. Meyer két verse. Bálint Aladár: A II. szám (novella). Laczkó Géza: Versek.

Uj! Uj! Uj! füveg és porcze- Gluck József cég alatt Debreczen, Piac-u 6.
lán üzlet nyilt a nagytemplommal szemben.
Szigoruan szabott árak

Valódi angol és gyapjuszövet WEISZ ADOLF különlegességök óriási választékban megérkeztek
hazai gyártmányu DEBRECZEN, Kossuth u. 1. — posztó és gyapjuszövet kereskedésében, —
Szigoruan szabott árak

A Figyelő kritikai rovat tartalma: Hatvany Lajos és Lengyel Menyhért „A szűz” (Fenyő Miksa); Kecskemét (Lengyel Géza); Gulácsi (Füst Milán); Abel Herman: „Kis királyok” (Fenyő Miksa); Abonyi Árpád: „Laczkovics kapitány” (Fenyő Miksa). A Nyugat előfizetési ára félévre 10 korona, egész évre 20 korona. Kiadóhivatal és szerkesztőség: VIII, Rákóczi-ut 9. II.

A debreceni képviselőválasztás.

Választói népgyűlés a Bikában.

A függetlenségi párt becsülete

A debreceni első kerület képviselőválasztásának mozgalmában jelentős nap lesz a holnapi Tüdős János dr., a függetlenségi párt kiváló képviselőjelöltje mellett nagyszerű tüntetést fog rendezni az egész város polgársága, a debreceni függetlenségi és 48-as párt pedig demonstrálni fogja, hogy törhetetlenül áll Tüdős János dr. mellett, akinek győzelmét biztosítani kell a függetlenségi pártnak, mert ezt kívánja a függetlenségi párt becsülete.

A párt intéző bizottsága különben a következő felhívást bocsátotta közre:

A debreceni függetlenségi és 48-as párt I-ső kerületének választó polgársága

f. október 17-én vasárnap d. u. órákor a Bika-szálló dísztermében

nagy választói gyűlést tart.

Polgártársak!

Jelenjünk meg mindannyian!

A függetlenségi párt becsülete kívánja, hogy rendületlenül kitartsunk pártunk kiváló jelöltjének

Dr. Tüdős Jánosnak

lobogója alatt és azt fényes győzelemre juttassuk.

Hazafias üdvözléssel

A debreceni függetlenségi és 48-as párt intéző bizottsága.

Holnap délután különben Varga Lajos dr. is tart programbeszédet a Csapókerben, melyet ma jelentett be tudomásul vétel végett a polgármesternek.

Ezalatt pedig a választási küzdelem heve és humora bőven termi a kortesnótákat. Példa erre a következő igen sikerült választási nóta, melyet ma küldtek be szerkesztőségünkbe.

„Kerek ez a zsemlye” nótára.

Haragszik a Varga,
Hogyne a patvarba:
Bárhoz jár a varga,
Mindenütt azt hallja:
„Éljen Tüdős János!”

Hosszu a te nyelved,
Kurta a te elved:
Ugorkafát mászol,

De neked nem pászol:
„Éljen Tüdős János!”

Mondok egy tanácsot,
Edd meg, mint kalácsot:
Menj voksért a jégre,
Vagy az esküdszékre,
„Éljen Tüdős János!”

Szegény Thaly Káimán!
Áldás legyen álmán,
Varga — ő utána:
Megfordul sirjába.
„Éljen Tüdős János!”

Róka vagy Te Varga
S most vagy te zavarba,
Emelnél te kvótát,
De hallod a nótát:
„Éljen Tüdős János!”

Éljen Tüdős János:
E hang általános.
Ész és szív és jellem:
Éljen Tüdős János!

A választási harc mérlege egyre biztosabban alakul ki. A Tüdős-párt biztos fölénye még egyre gyarapodik s az ellenpárt minden erőlködése dacára napról-napra nő a tábor, amely nagy győzelmet biztosít a függetlenségi párt hivatalos jelöltjének, Tüdős János dr.-nak.

Tanfolyamok és ösztöndíjak.

A debreceni kereskedelmi és iparkamarából.

Annak a szívós, tudatos és program-szerű működésnek, melyet a debreceni kereskedelmi és iparkamara évek óta folytat a szakoktatási viszonyok megjavításáért, évről-évre nagyobb az eredménye. Ez évben a földmívelési minisztertől a kerületben szervezendő téli háziipari tanfolyamokra és közműhelyekre 12,800 koronát sikerült kieszközölni; még 3000 korona függőben van. Ez összegek erejéig a kamara kerületében a következő helyeken lesznek tanfolyamok:

Hajduduház, Győrtelek, Hajdudorog, Kisvárd, Földes, Kruhgyes, Hajdusámson; közműhelyek pedig: Nyirbátor, Nyiregyháza, Nagykálló, Karcag, Nyirábrány, Fekete-Ardó helységekben. Lépéseket tett a kamara Nagybánán népszövészeti tanfolyam szervezése iránt. A kereskedelmi miniszter tárcája hasonlóképpen 12—15,000 ezer korona erejéig áldoz ez idén az iparosok tanítási céljára.

A debreceni fémipari szakiskolával kapcsolatban egész sora létesül a tanító-alkalmaknak. Két közismereti általános, két szabóipari, két cipészipari, egy szobafestői, két géplakatos, két épület lakatos tanfolyam lesz itt, úgy hogy minden jóra való és tanulni akaró iparos megtalálja a helyet és alkalmat, ahol magát az élet küzdelmeire alaposan kikészítheti. Mérlegjavítási tanfolyam is lesz és pedig először a debreceniek, azután a kerületbeliek részére, végül pedig négy olyan tanfolyam, mely képesítést nyújt, ezek: a kazánfűtők, a lokomobil- és cséplőgépkészítők, stabilgépkészítők és dinamogépkészítők tanfolyama.

A kamara most osztotta szét rendes évi husz ösztöndíját s a kiválogatott fiúk most indultak szét részint külföldi utjokra, részint különféle szakiskoláikba. A tanfolyamok szer-

vezése mellett ily uton kívánja a kamara a szakképzett iparosság nevelését biztosítani. A házi ösztöndíjakon kívül a kereskedelmi minisztertől is több nagy ösztöndíjat sikerült a kamarának kieszközölni. Így most küldte le a miniszter a korábbi három 1500 koronás textilipari ösztöndíjhoz a Kulcsár József debreceni rézműves számára adott 1082 koronás Voigtlander ösztöndíjat s egyszersmind értesítette a kamarát, hogy Csáthy Kálmán debreceni kereskedő részére 1200 korona külföldi tanulmányuti ösztöndíjat folyósított.

Naptárt, nagy terjedelmű irodalmi részt Debreczen és Hajdúvármegye teljes ezim-tárát és sok képet tartalmazó ajándékot kap minden előfizetőnk. 340 oldal teljesen ingyen.

Merénylet a Várad-utcai temetőnél.

Botrányos támadás egy asszony ellen.

Botrányos támadás, mélyen felháborító merénylet történt tegnap este a várad utcai temetőnél. Egy néhány kutyasintér megtámadott egy arra tévedt szerencsétlen asszonyt, aki ellen bestiális merényletet akartak elkövetni.

A megtámadott asszony kétségbeesetten védekezett a vadállatias merénylek ellen, akik össze-vissza verték, megszurkálták a szerencsétlen asszonyt. A felháborító esetről az alábbi részletes tudósítást adjuk:

Nagy Sándorné 86 éves homokkerti lakos tegnap a Teleki utcán lakó leányával. Már késő este, 9 óra fele járt az idő, amikor munkájával végzett. A leányát ilyen késő este nem akarta elengedni, Nagy Sándorné azonban mégis neki vágott az utnak, még pedig a legveszedelmesebb fertályok egyiken keresztül a várad-utcai temetőnél.

Alig ért azonban a temető elejéhez, egyszerre gyanus alakok fogták körül az asszonyt. Az ismeretlen merénylek leteperették Nagy Sándornét, aki kétségbeesett helyzetében segítségért kezdett kiabálni. Erre a merénylek betörték a szerencsétlen asszony száját és agyba-főbe verték, majd pedig bedobták a temető árkába.

Nagy Sándorné egész éjszaka ott fektött a temető árkában eszméletlen állapotban. Csak ma reggel akadtak rá az emberek a szerencsétlen asszonyra, akit súlyos sebeivel a kórházba szállították. A szerencsétlen asszony, akit a merénylek összevissza vertek, igen súlyos sérüléseket szenvedett s bizonyosan sokáig fog a kórházban fekvődni, amíg súlyos baját valahogy kiheverheti.

A rendőrség a vakmerő támadás ügyében széleskörű nyomozást rendelt el s a tetteseket ma már kézre is kerítették három sintérlégény személyében. A csendőrök egyelőre a rendőrségi fogházba kísérték a sintérlégényeket, azonban még nem hallgatták ki őket. Hogy tényleg ők a tettesek, az a holnapi kihallgatás során fog csak kiderülni.

Végkiárulás!

KONTSEK KORNÉL divatáruházában
Debreczen, Kossuth-utcza I.

Házlerombolás miatt

a raktáron levő női és uri divat cikkek
tulnyomó részét **rendkívüli olcsó**
árakon kiárusítom.

A főiskola fejlesztése.

A német nyelv tanszékét fölláttatják.

Ujabb lépések az egyetem felé.

A debreceni református főiskolának egyetemné való kiépítése felé hathatós és nagyfontosságú lépések történtek a legutóbbi időben. A főiskola kebelében tavaly felállított bölcsészeti fakultása ha nem is nyert egészen egyetemi jelleget, mégis annyit sikerült elérni, hogy a debreceni főiskola bölcsészeti karában töltött évek épp úgy tekintessenek, mintha a budapesti vagy kolozsvári egyetemeken hallgatták volna őket.

Mint teljesen megbízható forrásból értesülünk, a debreceni főiskolához ma leérkezett Apponyi Albert gróf kultuszminiszternek az az engedélye, hogy a debreceni főiskola bölcsészeti fakultásán hallgatott félévek Budapesten vagy Kolozsváron is beszámíthatók legyenek.

Már eddig is meg volt a debreceni főiskola bölcsészeti fakultásának az a joga, hogy a hallgatók az itt töltött szementerek után közvetlenül bocsájtattak alapvizsgára az egyetemeken, ez a mostani lépés azonban még nagyobb haladás és a kultuszminiszternek ez az engedélye erősen megkönnyíti és tovább viszi a debreceni ifjak tanulmányait.

De történt egy másik, ugyancsak nagyfontosságú lépés is. A debreceni bölcsészeti fakultásra eddig még nem volt tanszéke a német nyelvnek. A kultuszminiszter, ugyancsak a ma érkezett leiratában elrendelte, hogy a bölcsészeti fakultáson a német nyelvnek is tanszék állíttassék.

Bármennyire fontos dolgok ezek tagadhatatlan, hogy sajnos még csak jóakaratu foltozgatások s ebből a tapasztalásból még nem igen fog kialakulni az önálló, erős debreceni egyetem, amelynek elnyeréséért joggal vette föl a város és annak polgársága a küzdelmet Szegeddel, Kassával és több nagyobb vidéki várossal.

Egyelőre azonban elégedjünk meg ezzel a kétségtelenül jelentős lépéssel, a melylyel végre is közelebb jutottunk a célhoz. A polgárság és a tanulmányait folytató debreceni ifjak körében bizonyynyal sokat jelentő és örömteljes ujtásnak keresztüvitelében Bakonyi Samu dr. Debreczen egyik képviselője fáradozott, az ő utánjárásának és munkálkodásának köszönhető, hogy ez a rég várt reform elérkezett a debreceni főiskolához.

SPORT.

Training-mérkőzés a sporttéren. A Debreceni Tornaegylet vasárnap délután három órákor nagyerdei versenypályáján training-mérkőzéseket rendez. A mérkőzése

ken a Debreceni Tornaegylet fiatal atlétái fogják összemérni erejüket egymással és az egyesület kipróbált régi versenyzőivel. Az egyesület vezetősége ez uton is kéri a közönséget a mérkőzések me tekintésére.

A lányok.

*

Hány szomorú ének, hány kaparékrázis száll minálunk német lányról, német szerelemről... A háttér holdvilágos sápadt-szürke ég; a lány meg lenhaju és kékszemű és mindig bánatos.

Van igazság bennük. Ilyenek a trümmereiből, valcer-fordulóból idegenbe bonne-nak kiragadott lányok, akiknek csakugyan van mit elsiratni: mindazt, amit a kapelle vonója, sipja, trombitája student-lány korukban elsiratott.

De itt... Milyen más a milieu, milyen más a lány.

Két hevenyészett foltot vetek most papírra.

Finom uri „Caffé“. A velem levő társaság megnevez egy-egy notabilitást. S mégis: vagy husz asztal, amelynél párok. Fiatal studentek — fiatal lányok. Mindig csak ketten. Az álmos kapelle trümmereit játszik. Ezt játszik ők is. Nem rejte, de nyíltan; éppugy, mint az utcán, ahol mindig kart a karba' mennek, mikor hazamennek...

Azután: a bál. Nem rendezi senki. Nincsen anyja; nincs vajdája; még csak egy elnöke, titkára sem. Nem kell hozzá hónapokig tartó beharangozás. Csak: van, mert majdnem minden restaurante-nak van egy parketterme s mindegyikről tudják, mikor lesz benne tánc-muzsika. Aki tehát táncra áhít, odamegy és táncol. Hogy rajta meg a párján kívül kik táncolnak, nem érdekli. Így szép.

Ime, itt van két folt; kék és nap-sütéses. Amde ez csak azokra a piros-arcu, bájos leányokra vallott, akik, ha a selyem, csipke, s ki tudja még milyen boltban, munkájukat bevégezték, fityet: hánynak minden álszentekedésnek. Az uri lányra nem. Hja az uri lány egy fura világtípus (Istenem, beh régen keresek kivételt...): hideg, mint a műveltség és modoros, mint a zsur-unalom.

S ha lepattogtatja a vérre vert láncot, im' itt a folt: a néger-imádat: szennyes feketéből, buja husveresből, érthetetlen zöldből.

Ki érti ezt a színkeveréket? Föltámad előttem Alhambra világa. Megkisértnek büszke, deli mór vitézek, akik éji órán ledobják a kardot, a katonamaszkot és lanttal a kezükben rajongva mennek egy erkély alá...

Ah, de ez fehér volt, hőszin' sűrű fátyol, amely, amit szégyel, — a ledobott csókot — gondosan elrejt. Az meg... Dehogy mondom én ki! Inkább körülírom.

Rengeteg sok német leány, asszony beteges képzelet prizmáján néz be a sohasem látott sötét Afrikába és amig tart a nehéz éber-álom: fekete bőrrel, villogó szemmel, fésületlen hosszú hajjal pompázik az ideál.

S azután indul egy hosszú levél: egy fekete címért, amely, hogyha visszatér, ábrándos asszonyi agyban tébolyult áradat zsilipjét nyitja. Minek tudni, hogy kiért? Hiszen néger-férfi, akinek a szeme mindig csábitóan villog. Minek tudni, hogy kiben? S mégis nemsokára — egy pár badar-édes-levél, anziksz multán —

ott lesz a fénykép, hogy helyet keresen pállott kalyibában bolondarcu bálvány és ekvatori szabadsággal dekolletált néger szépségek között.

Megütődve kérdem: hogy nevezzem el? Salóme-neműnek nem mondhatom, mert hiszen köztük a végtelen tenger. Fekérnek újra nem, mert hisz' ezeregyéhangon himnuszt írni ahhoz, akit még sose láttunk: minden idegszálát kábulttá rázó perverzítás.

Nem, definiálni nem tudom. De ha festő volnék, a szimbolumát megalkotnám ekkép: Puha tengerparton, buja hóféhériben, lázas-tűzű s gemmel egy elterült asszony, ki remegő kézzel a szívéhez szorít egy tengeráram-hozta lótuszlevelet.

Csoda-é, hogy erre megmozdul a sajtó?

Hetekén át triton-kürtből harsogtatja szegényét, mely meghusit minden emészto fáradozást, hogy a védterület lakossága, Európa szellemében kezdjen el egy jobb kort. Megcsapja a bűnös asszonynevezdét, mert nem büszke a fajra, nem hű a vérre, amely az ezernyi heteira-levéllal hatalmas érvet ad mindazok kezébe, akik a német műveltség ellen Afrika partjain torlaszt emelnek.

Igazán helyén a keserű szó szállta, mert ugyan hogy legyen a férfi erőskeztű ur ott, ahol asszonynepe csak a vérnek élő szolga akar lenni.

... Amikor így mindezt elgondolom, megrezeg újra sok szomorú ének, sok kaparékrázis; eljön a bonne is... de mintha most már vörös haja volna s benne az a lótusz...

Lipce, október 11.

Glück Sándor.

Ujabb demonstrációk Ferrerért.

Letartóztatták a kamara elnökét.

A barcelóniai bombák.

A munkásság hatalmas demonstrációja, különösen Rómában mind erőteljesebb hullámokat vet. Ferrer kivégzése miatt tartott tiltakozó népgyűlések egymást érik s azon több ezer ember vesz részt és tüntet. Barcelonában a zavargások egyre folynak s a bombarobbanások következtében több ember meghalt. A legszenzációsabb híradás, hogy a madridi kamara elnökét ma letartóztatták. Az eseményekről szóló távirati jelentések egyébként itt következnek:

A barcelóniai zavargások.

Barcelona, október 16. Négy ember akik azzal vannak vádolva, hogy résztvettek a legutóbbi zavargásokon, ma kerül a haditörvényszék elé. Egy üzlettulajdonos, aki egy bombarobbanás következtében megsebesült, az éjjel meghalt. Egy embert, akit azzal gyanúsítanak, hogy a bombát elhelyezte, letartóztatták.

A demonstrációk Rómában.

Róma, október 16. A ma este itt elterjedt hír, hogy Róma három templomát felgyújtották, teljesen hamis. Tegnap több suhanc fel akarta gyújtani a San Giovanni dei Genovezi templomot, de idejekorán elűzték őket. A mai este egyébként itt és a vidéken nyugodtan telt el.

Első debreczeni fehérnemű mosó és tisztító intézet Debreczen, Piacz-u. 63. sz. Legszebben mos, tisztít és vasal.

Alapított 1880.

Tisztelettel FEUERSTEIN MÓR.

Alapított 1880.

HRABÉCZY FEST, MOS, TISZTÍT
DEBRECZEN, SZÉCHENYI-UTCA 42.

Róma, október 16. A Ferrer kivégzése ellen tegnap tartott tiltakozó gyűlésen ismét több ezer ember vett részt. A gyűlésen a tömeg lelkesen hallgatta a szónokok beszédeit és viharosan tüntetett a spanyol zsarnokok ellen. Mery del Val is erősen átkozták. A gyűlés után a tömeg bevonult a városba és összetűközött a rendőrséggel, mely ezuttal a legkíméletlenebbül járt el. Sok ember megsebesült.

Az anarkisták.

El Paso, október 16. Az itt jelenlévő detektívek megcáfolták a chicagói *The Journal* jelentését, amely szerint anarkista tempomot fedeztek fel, amelynek Taft és Dias elnökök meggyilkolása volt a célja.

Szenzációs letartóztatások.

London, október 16. Madridból jelentí egy távirat, hogy Dattó Tivadart, a kamara elnökét és Alkarágót a szabad-elvű párt vezérét ma váratlanul letartóztatták.

Megbízható ozimtar csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabásu naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járátja Előfizetőknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Színház és Művészet

A színház műsora.

Vasárnap délután: A tanítónő, színmű
Vasárnap este: Az elvált asszony, operett. Kis bérlet.
Hétfő: Az elvált asszony, operett. A) bérlet.
Kedd: Az elvált asszony, operett. B) bérlet.
Szerda: A nagymama, operett. C) bérlet.
Csütörtök: A király, vigjáték. A) bérlet.
Péntek: A Fourchamboult család, színmű. B) bérlet.
Szombat: Mulató istenek, operett. C) bérlet.
Vasárnap délután: Kedélyes paraszt, operett.
Vasárnap este: Mulató istenek, operett. Kis bérlet.

Ki írta a „Mama völegényét”? A debreczeni színesziskola igazgatósága felhívja a „Mama völegénye” című egyfelvonásos vigjáték ismeretlen szerzőjét, hogy az említett darabjának műsorra tűzése alkalmából nevezzze meg magát s jelentkezés sorával keresse föl a debreczeni színesziskola igazgatóját. A „Mama völegénye” 1894-ben a gróf Eszterházy-féle pályázaton dícséretet nyert, ama pályázaton t. i., melyet a boldogult gróf, Solymosi Elek budapesti színesziskolájának támogatásául hirdetett s amelynek pályadíját „Egy válóper adatai” című vigjátékával Bokor József nyert el.

A színházi iroda jelentése. Nagymama. Jövő héten lép fel újra Rozsa Lili egyik legjobb szerepében, a Nagymamában, melyet a tavalyi idényben 6 vitt diadalra. A Csiky-Máder-féle operettnek ez lesz a tizenhatodik előadása.

Király. Az első vörös színlap a kitűnő francia vigjátéké lesz, mely a tavalyi idényben állandóan zsufolt házakat vonzott. A címszerepet Zilaby Gyula adja, kinek mű-

vészi alakítása e szerepben tavalyról ismeretes.

Elvált asszony. Az ideai szezon nagy sikert aratott ujdonsága háromszor szerepel a jövő hét műsorán. Mi sem bizonyítja jobban e kitűnő operett vonzó erejét, minthogy már ma is számos előjegyzés történt az előadásokra. Vasárnap este lesz az Elvált asszony ötödik előadása.

Kubelik debreczeni hangversenye.

A Debreczeni zenekedvelők köre október hó 22-én pénteken este 8 órakor a Bika-szálló dísztermében tartja az ideai évadban első hangversenyét (Kubelik-estély), melyre tagjait és az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja. Fellép Kubelik Jan hegedűművész. Műsor: 1. Csajkovszky: Hegedűverseny, I. tétel D dur. 2. Bach: a) Andante, b) Fuga. 3. Vieuxtemps: Hegedűverseny, D moll. a) Introdükcion, Andante. b) Adagio religioso. c) Finale marziale. 4. Paganini: a) Etude. b) Campanella. A zongorakíséretet Schwab Lajos zongoraművész látja el. Kezdeté pontban nyolc órakor. A második szám után 5 pernyi szünet. A következő hangverseny november 11-én lesz, Heine mann Sándor kamaranékes (Berlin) fellépésével. Akik nem tagok, jegyeket a Kubelik-estélyre 5 és 6 koronáért válthatnak Hegdüs és Sándor könyvkereskedésben.

Az Uranus mai műsora 1. Nyitány 2. Soreat (Természeti felvétel) 3. A sors c apása. (Életkép) 4. Pali téli kirándulása. (Bohózat.) 5. The Wallords család fellépte bámuatos mutatónyáikkal, kizárólag csak este a fél 7 és 8 óras előadásokon. 5 percz szünet. 6. Nyitány 7. Schweitz. (Természeti felvétel) 8 Magda. (Ujdonság.) (Olasz dráma.) 9. Szerelmes aggszüzek. (Bohózat) 10. Viharos kaland. (Színeskép. Bohózat.) 11. A fekete kéz. Amerikai szerzés. 16. oldozor. Előadások kezdete: hétköznap, állandóan délután pont 5 órakor. Vasár és ünnepponkon délután 3 órakor. Minden előadás másfél órát tart! Előkészületben: Marvin és Margaret legnagyobb ujdonságaikkal. Hétfőn szenzációs új műsor.

A harcias após.

Kalapáccsal támadt a vejére.

A régi, elavult humoristák, rengeteg ideig a harcias, a fiatalok családi harmóniáját megrontó anyós körül termő viccekből táplálkoztak. Ma már ezek az anyós humor-kák meglehetősen kimentek a divatból s az élet azt igazolja, hogy néha-néha nem is olyan kellemetlen dolog egy erélyes anyós a háznál.

Sokkal veszedelmes dolog azonban, amikor az após veszi kezébe a rend teremtés munkáját. Ezt mutatja az az eset is, amely tegnap történt Hajdunánáson, ahol a leányát féltő após lépett föl az asszonykával rosszul bánó férj ellen s jogos haragjában ugyancsak erélyes formában oktatta ki vejét, hogy mint kell banni egy feleséggel.

Fülöp Imre 25 éves hajdunánási lakos, dacára, hogy fiatal házas volt, nem valami jóviszonyban élt takaros feleségével. Az asszonykát, aki ragaszkodott az urához, szekaturáival valósággal gyötörte. Ugyszólván egy nyugóct pillanata nem volt az asszonynak a férj hársártoskodása miatt.

Amikor ez a kellemetlen házastársi viszony a férj részéről brutális tetlegeségbe ment át, az asszony megunt a sa nyargatást és édesapját hívta el, akinek elpanaszolta, hogy milyen rosszul bánik vele

az ura s kérte, hogy teremtsen egy kis rendet.

Az após irtózatosan feldühödött azon, hogy leányát az ura bántalmazza s ugyan csak erélyes „rendet” teremtett. Haragjában egy ka'apácot ragadott s azzal támadt veje ellen, akit annyira összevert a kalapáccsal, hogy az eszméletlenül esett össze. Ezt az esetet, mint érdekes pikanteriát nagy élvezettel tárgyalják Nánáson. Ugyancsak ajánljuk a feleségükkel rosszul bánó férjeknek, hogy vonják le belőle a tanulságot.

Megbízható ozimtar csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabásu naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járátja. Előfizetőknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Bleriot Budapesten.

Incidensek és furoaságok a fogadtatáson.

Tegnap éjjel pontban egynegyed tizenkét órakor érkezett meg — mint azt a reggeli lapok már jelentették — Blériot és kísérete a párisi expressvonaton Budapestre.

Fogadtatására a budapesti francia kolónia tagjai nagy számban jelentek meg és a magyar mérnökvilág előkelőségei is ott voltak. A fogadtatás kezdetben elég szives volt, de amikor odajött R. J., hogy a Lipótvárosi Kaszinó nevében meginvitálja őt, feleségét és kíséretét ebédre, egy kicsi, de jellemző incidens történt, amelyekről egyik fővárosi tudósítónk ezeket jegyzi föl:

Egyszerű dikció kellett, minden cícoma nélkül, annyi mindössze, hogy tessék elfáradni hozzánk a kaszinóba, mert szívesen látjuk. Igen ám, de R. J. meg akarta mutatni, hogy milyen a fővárosi elegancia.

— Das darf nicht so einfach sein — mondta R. francia nevelőjének, aki a beszédet magyar fonetikával leírta.

— Jó, jó, megcsináljuk cifrabben, válaszolt a francia ember és irt neki egy lendületesebb beszédet, olyant, amilyent gyerekek szoktak meglendíteni név- és születésnapon a kedves p pácuka irányában.

A beszéd szövegét betanulta R. J. és ahogy az expressz megállt és Blériot jellegzetes alakja a kupé bejáratánál megjelent, ott termett Ruszt egy hatalmas csokorral, a mit átadott azonnal Blériotnének. Azután rákezdte:

Madame, monsieur!

Permettez moi que je vous salue respectueusement. Nous, nous estimons herueux de ponvoir vous dire, moncieur, avec quelle admiration nons regardons votre triumphe contre les éléments... Et... et... oni... igen... Votre gloire sera éternelle! Oui, monsieur, éternelle! e'est moi qui vous dit cela. Et e'est pourquoi je vous prie humblement de bien vouloir accepter l'invitation an banquet de Casino de Lipótváros.

Egyszerre elakadt, mert a szöveg valahogyan kiesett az emlékezetéből.

— Was ist da zu machen — gondolta magában R. J., miközben homlokáról letörtte az izzadtság forró harmatát. Segített magán. Ugy, hogy azt mondta éppen, ami megmaradt az emlékezetében. Így hát rendben is ment volna az ügy, de valaki a háta mögött ezt a megjegyzést tette:

— Jaj, Jóska, ne kakecolj annyit, hagyj abba már, elég volt belőle.

Erre a gyengéd figyelmeztetésre azután

Hatóságilag engedélyezett végkiárulás. Összes raktáron levő női felöltők, ruhaszövetek és fehérneműk meglepő olcsó árban kaphatók.

KLEIN IGNÁTZ, Placz-utcza, Kistemplommal szemben.

A legkitűnőbb **Portland és Roman cement** kartelen **Pollák Zsigmond** kívüli **Mész, Kőszén és Kovács-szén**, mindenféle — kereskedelmi ügynök által — száraz **Tűzifa** kizárólag nagyban legolcsóbbban beszerezhető **Placz-utcza 79. — Telefon 441.**

valóban elhallgatott az ünnepi szónok. A néma csendet felváltotta a francia konzul rövid beszéde.

Fonrenay márkí azt mondta, hogy az állam az aviatikus tiszteletére bankettet rendez a mérnökegyületben.

Erre váratlan közbeszólás történt.

Egy szakállas ur, aki közel állt, megszólalt:

— Bocsásson meg, exellenc, az állam nem törődött abszolúte az én Bleirot-mmal. Csak a korszónak a vendége és az enyém. Én hoztam, én etetem.

Most már maga Bleriot is zavarban volt, de hamar feltalálta magát.

— Igazán köszönöm, — mondta, — hogy úgy széjjelkapkodnak, de majd csak ellátom én magam is valahogy egy kis kosztal. Müller Károlyra pedig, az impreszszáriójára; aki kisajátította magának, igazán vasvilla-szemeket meresztett.

— A Piper Heidsieck-emet nehogy a kocsiban felejtsek, — szót vissza Bleriot a szolgálójának és ezzel elindult kíséretestől az automobil felé.

Ma reggel tíz órakor magyar újságírókat fogadott a Bristolban Bleriot. Igen szíves volt, mindegyiket egy pohár Piper Heidsieck pezsgővel kínálta meg.

— Nem beszélhetek sokat, hiszen minden lehető már megirtak rólam — mondta. — Az ut jó volt, legalább is biztosabb, mint az, amit holnap fogok megtenni. Jól érzem magam és örülök, hogy ilyen lovagias nép közé kerültem, mint amilyen a magyar.

Naptári, nagy terjedelmű irodalmi részt Debreczen és Hajdúvármegye teljes címzetárát és sok képet tartalmazó ajándékokat minden előfizetőnk. 340 oldal teljesen ingyen.

HIREK

Sziriusz bácsi jósol.

A jó öreg Sziriusz humorát el nem vesztve, most adta ki október, november és december hónapokra szóló időjósításait. Sziriusz bácsinak elsőrangú jóslásai vannak ezalatt a cím alatt:

Az időjárás váltakozása.

Látjuk tehát, hogy már ebben is igaz van: az időjárás csakugyan ösödök óta váltakozik. Hogy miként, arra is megfelel Sziriusz. Elmondja, hogy októberben az időjárás elég szépnek és kedvezőnek ígérkezik, de több helyen esővel és zivattal fog járni. A jó bácsi tehát a régi iskola híve, amely iskolának az az alapelve: biztosan száraz idő lesz, ha nem esik az eső. Ezenkívül Sziriusz kedveli a természeti csodákat is. Szerinte zivatarok és fagy egyaránt megtisztelnak bennünket ebben a hónapban és több ízben nagyobb ködökben is lesz részünk. Ennek igazán örvendezhetünk, de az már némileg izgató, hogy felhős lesz az égboltozat. Ejnye, ejnye.

Novemberben nagy melegtől kevésbé kell tartanunk. Ördöge van Sziriusz bácsinak, ez olyan valószínű. De nemcsak ördöge van, hanem alighanem jó gukkere is, mert büszkőn hivatkozik arra, hogy számításait a napból, napfoltokból és a bolygócsillagokból állapította meg.

Decemberre áttérve, Sziriusz bácsi

kegyetlenül fölborzolja hófehér szakállát. Kritikus napokat jósol, mondván: E hónapban erős földrengés várható, amelyet elsőrangúnak mondhatunk. Elsőrangú földrengés. Igazán boldogok lehetünk, hogy ezt az örömet jóelőre tudjuk. Miután pedig így megnyugtatt bennünket Sziriusz, áttér a ködökre, a holdszivárványra, meg arra, hogy télen nagy havazások lesznek. Továbbá teljes tisztelettel megemlékszik hold ő felsége udvaráról is, aminek megjelenéséből csapadéka következtethetünk. Bizony, ezt a jós nélkül ki nem tapasztaltuk volna. Csak egy dologról halgat mélyen Sziriusz bácsi és annyi há'a mellett ezt az egyet zokon vesszük tőle. Ő bizonyosan tudja, mégsem jövendőli meg, hogy ki lesz az új miniszterelnök?

Vasárnapi istentiszteletek. Holnap vasárnap a debreczeni ref. templomokban az istentiszteletek a következő sorrendben fognak megtartatni: a Nagytemplomban predikál Uray Sándor lelkész, a Kistemplomban Szele György lelkész, a Kossuth-utcai templomban Jánosi Zoltán lelkész, az Ispótytemplomban K. Tóth Kálmán lelkész, a Csapókerthben Kovács János hitoktató, a Homokkertben Erdős Károly főiskolai szénior; délelőtt 11 órakor a Kistemplomban Szarka Boldizsár segédlelkész, a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár.

Az ágost. hitv. evang. templomban vasárnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos főesperes végzi.

A debreczeni szociálisták Ferrer emlékének. A debreczeni szociáldemokrata párt a holnapi népgyűlésén áldozni fog a spanyol reakció vértanúja, Ferrer emlékének. A népgyűlés szónoka beszédet tart Ferrerről, a népgyűlés tiltakozni fog a gyilkosság ellen és tüntető felvonulást tartanak a Péterfia-, Piac- és Arany János-utcákon a Széchenyi-térig.

A legtöbb adót fizetők. Hajdúvármegye legtöbb adófizető polgárainak jövő évre érvényes névsorát akarja a vármegye igazolóválasztmánya összeállítani. Egyszer már össze is hívták a választmányt, de annak egyetlen tagja sem jelent meg, a tisztviselőknél kivül. Most keddre újból összehívták a választmányi tagokat. Rásó Gyula elnöke alatt. Most talán majd határozatképes lesz.

A gázgyár új gáztartálya. Mint ismeretes, a világítási vállalatnak az új gáztartály építésére hirdetett pályázatára kilenc cég adott be ajánlatot, amelyeket szakértőkkel számítottatott át a világítási bizottság. A szakértők konstataáltak hogy a legolcsóbb a Schlick és Pints bécsi cég, míg utána olcsóság tekintetében a Világítási és vízmű részvénytársaság (Budapest) és a Danubius gépgyár (Budapest) következik. Míg azonban ezek árban valamivel olcsóbbak a bécsi cégnél, de javukra szól az osztrák céggel szemben az, hogy ajánlatukban az alkatrészek sulya tetemesen nagyobb. A tanács, amely az ajánlatok fölött dönteni fog, bizonyára semmiképpen sem fogja akceptálni az osztrák céget, melynek ajánlata, ha arra nézve olcsóbb is, de sulyra nézve kedvezőtlenebb és az arra nézve utána következő magyar céget fogja a szállítással megbizni.

Dr. Rózsa Ignóz úrdorvos Karlsbaddól hazaérkezett és lakását Hatva-utoza 28. sz. alá tette át.

Mit szeretnek a vasutasok? A fűgét és a szentjános kenyert. Ezt panasolja legalább a debreceni kereskedelmi és iparkamarának egy szatmárvármegyei fűszerkereskedő. Ahány szállítmányt csak kap, az mind meg van dézsmálva erősen. A vasúthoz már folyamadtott számtalanszor kártérítést de a vasútnak saját külön törvényei vannak s az igazgatóság minden görbére rá tudja bizonyítani, hogy egyenes. A panaszos fél már most a kamarához fordul a tanácsért, hogy mit tegyen? S míg ezt a kamara kiadti, minősi hetlenül mély és őszinte szidalmakkal és rosszkívánságokkal illeti a vasutasok gyomrát.

Öngyilkos földesgazda. Földesi tudósítónk telefonálja, hogy Józ Mihály 74 éves földesi gazda, gyógyíthatatlan betegsége miatt felakasztotta magát és nyomban meghalt.

Népfőkelők jelentkezése. A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya a következő hirdetményt bocsátotta ki: **Hirdetmény a népfőkelés jelentkezéséről.** Az 1893. évi harminohetedik törvényeikk alapján mindazon, a város területén tartózkodó katonailag kiképzett népfőkelésre kötelezettek, kik a közös hadseregben, a haditengerészetben, a honvédségben, ezek póttartalékában vagy a csendőrségnél szolgáltak, továbbá oly katonailag ki nem képzettek, kik népfőkelési (rózsaszínű)ajánlati lapokkal vannak látva, folyó évi október hó 22, 23, 25, 26, 27, 28, 29 és 30 napjain reggel 8 órakor a péterfiai „Honvéd lakanyában” személyesen megjelenni vagy írásban jelentkezni tartoznak. A jelentkezéshez vasúton utazó népfőkelésre kötelezettek, ha magukat a népfőkelési igazolványi könyvvel az állomási pénztárnál igazolják, a katonai díjszabásban megállapított menetdíj-kedvezményben részesíttetnek, illetve katonai-menetjeggyel utazhatnak. Hogy pedig a népfőkelés jelentkezője által mindenki foglalatosságában a legrövidebb ideig gátoltságok, a megjelenésre a következő sorrend állapítottatik meg, nevezint: 1909. évi október hó 22 én az 1874-ik évben születtek és fiatalabbak, 1909. évi október hó 23-án sz 1873-ik évben születtek és fiatalabbak, 1909. október hó 25-én az 1872-ik évben születtek és fiatalabbak, 1909. évi október hó 26 án az 1871-ik évben születtek és fiatalabbak, 1909 évi október hó 27-én az 1870-ik évben születtek, 1909 évi október hó 28 án az 1869-ik évben születtek és fiatalabbak, 1909 évi október hó 29-én az 1868-ik évben születtek és fiatalabbak, 1909. évi október hó 30-án az 1867-ik évben születtek és fiatalabbak. A személyes jelentkezéshez a népfőkelési igazolványi könyv és az ajánlati lap (kilépti bizonyítvány) elhozandók, az írásbeli jelentkezéshez pedig csatolandó. Írásban jelentkezhetnek: a tisztjelöltek, papok, az állami és közigazgatási tisztviselők s egyéb alkalmazottak, továbbá a betegek, a tengeren vagy külföldön utazók, a népfőkelési szolgálat alól fölmentettek, az erdészek, bányászok, posta távirtda, gőzhajó, a szolgálatban alkalmazottak és a fogházakban letartóztatottak. Az írásbeli jelentkezéshez Debreczenben a katonai és illetőségi ügyosztálynál (Piac-utca városház épület I. emelet 17. sz. a.) ingyen „Jelentkezőlap” kapható, melynek kitöltésére s egyéb kezelésére nézve a katona és illetőségi ügyosztály és a jelentkező-lapra nyomtatott „Figyelmeztetés” nyújt felvilágosítást. Az itt tartózkodó, de (Ausztriában) a birodalmi tanácsban képviselt tartományokban és királyságokban honos népfőkelők hasonló minőségben és módzatok között tartoznak jelentkezni, mint a magyar honosok. A jelentkezésnek igazolatlan elmulasztása 4-10, egész 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, esetleg megfelelő szabadságvesztéssel büntetetik.

A mi cégünk készítménye az egyetlen, amely Olaszországban a hivatalos orvosi szerek jegyzékébe is föl van véve.

Az ERNESTO PAGLIANO tanár cég

PAGLIANO SYRUP-ja

Nápoly (saját házában Cafatò S. Marco 4. — a legjobb és legidősebb vértisztító szer. A mi PAGLIANO SYRUP-unk a legelőkelőbb gyógyszerárakban törvényes engedéllyel jut forgalomba. Pagliano tanár eredeti receptjél saorint, melyek a mi bitókukba vannak és amelyet legelőkelőbbesben készítettük el.

Öväs:

Mindenkit figyelmeztettünk, hogy nekünk hasonló névű cégekkel semmiféle összeköttetésünk abszolúte nincsenek és nem is akarunk velük összeköttetésbe lépni. Felkérjük tehát t. vevőinket, hogy óvakodjanak bizonyos ártalmas utánzatoktól, amelyeket minden lehető módon és kétes reklamokkal iparkodnak forgalomba hozni. Hogy a legbiztosabban kaphassuk az egyedül a mi valódi jelzésünkkel ellátott készítményét melynek egyáltalán semmi köze egyéb hasonló készítményekhez, ajánljuk direkte a mi címűkhöz Nápolyba fordulni vagy pedig Socrate Bracheti Real gyógyszerár. Ala (Dél Tirol.)

Titokzatos gyilkosság Budapesten. Budapesti tudósítónk táviratozza: A főváros közönségét most egy rendkívüli titokzatos és nagy feltűnést keltett gyilkosság tartja élénk izgatottságban. Ma este nyolc órakor Szilassy Adolf könyvügynököt, egy városszerte ismert pederantikus hajlamu beteg embert meggyilkolva találták Rákóczi-utí lakásán. Amikor a szomszédok jelentésére a rendőrség megjelent a lakáson, Szilassy Adolf minden ruha nélkül feküdt a diványon, arcán és nyakán pedig több helyen *késszurástól eredő, hatalmas, iszonyatos sebek tátongtak.* A pamlagtól, melyen a meggyilkolt Szilassy Adolf könyvügynök feküdt, néhány lépésre egy katonai zubbony hevert s a széleskörű rendőrségi nyomozás most ebben az irányban indult meg. A meggyilkolt Szilassy Adolf általános ismert alak volt Budapesten, aki a bűnös Budapestnek egyik legtipikusabb alakja volt. Éjjeli mulatóhelyeken, egészen fiatal, csinos arcú emberekkel lehetett látni s tudott dolog volt, hogy a könyvügynök homoroseksuális hajlamu s hogy ezekhez a fiatal emberekhez beteges barátság fűzi. Legutóbb egy magas, szőke fiatal emberrel látták Szilassyt s az első pillanatban erre gyanakodott a rendőrség. Már éjszaka folyamán azonban más irányt vett a nyomozás. Stepper Ignác rendőrkapitány megállapította, hogy a meggyilkolt könyvügynökkel az utóbbi időben sűrűn látták Szuhányi Ákost, egy tüzerőnkéntesből lett tiszthelyettesel. Szuhányi Ákos, aki egy dús gazdag *szatmári özvegyasszonynak* egyetlen fia, szintén ilyen beteges hajlamu barátság fűzte a könyvügynökhöz. Miután a katonakabátot a meggyilkolt szobájában látták, erős a gyanu, hogy a tiszthelyettes követte el a rettentő gyilkosságot. A nyomozás most ebben az irányban folyik.

Szent-Anna-utcai boltfosztogatás a lozházban. Mile Pál rendőrkapitány tegnap teljesen befejezte a Szent Anna-utcai betörőknél, Lénárt Jánosnak és Markovics Jenőnek a kihallgatását. Ma délelőtt kísérték át a két jeles alakot a királyi ügyészséghez, ahol már előzetes letartóztatásba is helyezték őket.

A nap halottai. A debreczeni állami anyakönyvi hivatalnál a mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették: Bástky Mária római katolikus 6 éves, Tóth Mihályné református 72 éves, özv. Jablonkai Jánosné református 33 éves, Kriek Katalin ágostai hitvallású evangélikus 1 napos.

Egy-két pohár „Pöstyéni Gyógyforrás” ivóviz minden étkezésnél, ez a leghatásosabb elhárítója a reuma veszedelmének. Ha a legcsekélyebb csúszos fejdalmakat érzi, hozasson mindjárt 50 palack „Pöstyéni gyógyforrást”, hogy elejét vegye minden bajnak. Megrendelhető a fürdőigazgatóságnál Pöstyén.

Házasságkötések. A debreczeni állami anyakönyvi hivatalnál, a ma napig a következő házasságkötéseket jelentették be: Balogh Gábor—Borsi Eszterrel, Szabó Lajos—Szilágyi Erzsébettel, Dobos Gyula—Zarkai Margittal, Kopácsi Béla—Munkácsi Máriával, Hirsch Ede—Nóti Hanival, Haja János—Veres Erzsébettel, Kéracs János—Szarvas Teréziával, Csizmadia István—Simon

Zuzsánnával, Dávid Dániel—Kovács Eszterrel, Konyári Máttyás—G. Szabó Zsófiával, Nagy Imre—Szabó Máriával, Kosir Ferenc—Biri Zuzsánnával, Végh József—Lós Sárával.

Bicskázó fuvaros. Ez évi május hó 22-én Hajduböszörményben a Hajnal-korcsmában — szombat este lévén — együtt volt a falu legnagyobb része. Fuvarosok, földmivesek iddögáltak békésen, mikor berugta az ajtót Pócsi Gábor fuvaros. Majd így kiáltott a mulatozók felé: Ma még megforgatom valakiben a bicskát! Ezután mindenki belekötött, különösen a fuvarosokba, kik között volt Szabó Imre régi haragosa is. Kalapjaikat levette, összevissza szidta őket. A fuvarosok látva, hogy részeg emberrel van dolguk, ott hagyták őt s hazafelé indultak. Ekkor azonban hirtelen ott termelt Pócsi Gábor és bicskájával súlyos sebet ejtett Szabó Imrén, ki sérülései következtében 11 héti munkaképtelen volt. A mai napon megtartott törvényszéki tárgyaláson Pócsi Gábort súlyos testisértés büntette miatt 8 havi börtönrre és 300 K kártérítésre ítélte a bíróság. Az ítélet ellen a vádlott felebbezett.

300 ezer korona siklott ki Vécseken. A vécseői vasúti szerencsétlenség ügyében még nem fejezték be a vizsgálatot az illetékes hatóságok. Annyit megállapítottak, hogy vétkes gondatlanság nem terhel senkit, de még ma sem lehet tudni, hogy ki a felelős a súlyos katasztrófiáért. A romok eltakarításán serényen dolgoznak a munkások. A gyorsvonatnak tulajdonképpen három személykocsija ment tönkre az összeütközés következtében. Ezek közül egyet a kőbányai alsó pályaudvarra toltak be, kettőt pedig a vécseői pályaudvarnak egyik mellékvágányán vesztetel. A mozdonyok kiemelése melyek tudvalevőleg a pályatesttől háromnégy méternyire a homokba furdóva fekszenek, még valószínűleg két-három napot igénybe vesz. Csak most derült ki az az érdekes momentum, hogy a gyorsvonat postakocsija az összeütközéskor 300,000 koronát vitt, amelyet azután esendőri fedezet mellett külön automobilon még a katasztrófa éjjelén beszállítottak Budapestre.

A Szent-Anna-utcai betörés alkalmával megirtuk, hogy Lenárt a betörő börtöltségű Menyhart Lajos borbélymester alkalmazottja, Menyhart Lajos most annak a tényleg regisztrálására kér föl büntet, hogy Lenárt nem volt az ő alkalmazottja.

Völgyények és menyasszonyok. A héten az állami anyakönyvi hivatalnál a következő jegyespárokat jelentették be: Kaneli Lajos—Papp Máriával, Csatári Zsigmond—Gömöri Eszterrel, Németi Imre—Kalmár Eszterrel, Novák Károly—Gugyela Rozáliával, Hegedűs András—Szilágyi Margittal, Vágó József—Fekete Lujzával, Szakácsi József—Sónyák Máriával, Lengyel János—Dombos Máriával, Stummer Lajos—Budai Katalinnal, Girei Károly—Mogyorósi Máriával, Varju József—Juhos Piroskával, Varga Gergely—Buth Rozáliával, Dobruczky Miklós—Kiss Máriával, Szilvási István—Kovács Juliánnával, Török András—Puskás Máriával, Szabó József—Molnár Erzsébettel, Molnár István—Harangi Ilonával.

Vecsey Ferenc hangversenye. Ritka mű élvezetben fog részesülni városunk zenekedvelő közönsége a jövő hó November 14-én vasárnap este 8 órakor az „**Arany Bika**” dísztermében, midőn **Vecsey Ferenc** a legnagyobb magyar hegedűművész, a ki legutóbbi külföldi hangverseny körútjával

óriási diadalt aratott, a kit több külföldi fegyedelem többek között a német császár és az angol királyné elhalmozott kitüntetésekkel, mielőtt külföldi körútjára indulna, ismétfejjön hozzánk, **hogy kiváló és csodás művészi játékában** alkalma legyen városunk zenekedvelő közönségének gyönyörködtetnie. A hangversenyen még közreműködik **Dioniz Oszkár**, a kiváló népszerű zongoraművész is. A hangversenyre, mely az idei hangverseny idény 2 ik nagy hangversenye leendő jegyek előjegyezhetők **Gáthy Ferenc** könyv és zenemű kereskedésében.

Megrugta a ló. Könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt tegnap a Goldstein Kálmán kabai gazdálkodó tanyáján. Molnár Ferenc majoros Esztike nevű négy éves kis leánya ugyanis az udvaron játszadozott. Majd bement az istállóba, cirógatni kezdte az egyik lovat, amely azonban megrugta a gyermeket. Molnár Esztike oly súlyos sérülést szenvedett, hogy aligha marad életben.

Tolvaj cseléd. Dobi Gáborné följelentést tett a házánási csendőrségen, hogy cselédje, Horváth Ágnes állandóan lopja és mikor őt tettenérve, szemrehányást tett, cselédje tetteleg bántalmazta. A csendőrség letartóztatta a hűtlen cselédet.

Meglopott asszony. Érzékeny kár érte Molnár Lászlóné hosszupályi lakost. Mig ugyanis ő távol volt a lakásától, az alatt ismeretlen tettes behatolt a szobájába s a szalmazsákba elrejtett 370 korona készpénzt ellopta. A gyanu Szalai Ferenc földmives ellen irányul, akit a károsult fel is jelentett a debreczeni kir. ügyészségnél.

Egy nagy falli tükör eladó. Czfim a kiadóban.

Fráter nótáskönyve I. Kapható Harmathynál, Fűvésztört u. 14.

Ürleány, német és angol órákat ad felnőtteknek, gyermekeknek, szerény díjazás mellett. Német és angol társalgásra is tanít, házhoz is jár, több személy részére együtt társalgási órát olcsón tanít. Lakása Vár u. 7.

Kugler Gerbeaud cukorkák főraktára Kontsek Gézánál.

Szűreti és szoba tűzijátékok ratéták, békák, és bombák Mentze Henrik áruházában kapható.

Royal kávéház a családok és társaságok legkellemesebb szórakozó helye. Minden este zene. Tisztelettel *Hauer Bertalan*.

Érdemes megtekinteni Frank Testvérek ujonnan alakított kirakataiban a **meglepően szép kalap és úri divat különlegességeket.**

A gőzcukorkagyár R. T. új gyártmánya. A debreceni első gőzcukorkagyár, melynek kiűnő izletes cukorkái ma már általános közkedveltségnek örvendenek, új gyártmánnyal lép a közönség elé; a gyár vezetősége ugyanis elhatározta, hogy üzemét kiterjeszti egy újabb ágra, tea sütemény készítésére is. A gyár vezetősége e célból fővárosi szakembert szerződötetett s már megkezdte a sütemények gyártását. A közönség tehát azon helyzetbe jut, hogy tea-sütemény szükségletét is olcsón szerezheti be a cukorka gyár városi üzletében; s ezen gyár — ismerve eddigi gyártmányait — teljes garanciát nyújt arra nézve, hogy tea-süteményeivel a legkényesebb igényeket is teljesen ki fogja elégíteni.

Kimerültnek és gyengének érzem magam. Ezt a mondást halljuk naponta a családokban, mert ahol a testet rosszul táplálják és a vérben a szükséges alkotórészek hiányoznak, — hiánya a vörös vér részecskének — amelyek pedig okvetlen szükségesek, hogy az ember frissnek és erősnek érezze magát. Ennélfogva szükséges egy oly szer alkalmazása, mely a hiányzó vörös vér ré-

Bartha Kálmán utóda Vida Miklós

— Városház épület —

ajánlja ujonnan berendezett üzletét
női divat, pipere és rövidárukban.
Újdonságok folyton érkeznek.

svecskéket pótolja, s erre bevált ezen kiváló jó szer a FERROMANGANIN. Ezen fontos tulajdonságain kívül megvan még a szernek az a kiváló képessége is, hogy a gyomor és az emésztés minden savaru tüneteit megszünteti, az érvágyat emeli úgy, hogy rövid idő alatt gyógyulást fogunk tapasztalni. Tessék a következő nyilatkozatot elolvasni és tapasztalni fogják, hogy a FERROOMANGANIN az egyetlen szer, amely a testet erősíti és a beteges állapotot megszünteti. Dr. Nagy Albert a m. kir. főrendiház oévosai írja: „En a FERROMANGANIN-t ahol egy vastarta mu szer volt alkalmazandó ajánlottam, már 2 üveg alkalmazása után az azelőtt állandó fejfájás, szédülés, és gyengeségi állapot teljesen megszűnt: a karakterisztikus kék arcossin helyett a beteg rózsás arcszínét kapott. A fokozott étvágy folytán a test súlyának gyarapodását is észleltem.” — Ára 3 korona 80 fill. kapható minden gyógyszertárban de biztosan FERROMANGANIN Cie. Budapest, VI. Kirtály u'c a 12. szám.

Asszonyoknak.

Budapesti levél.

Oktober hó.

A „Gambrinus“-ban megkezdődtek a politikai vacsorák, tehát itt a szezon. Valóságos fiók parlament ennek a nagy népszerűsége vergődött hatalmas étkezések egyik szarnya. Itt is Leszkay Gyula a háznagy és Justh Gyula elnököl, avval a külömb-séggel, hogy itt nem kell minduntalan a csengőt megráznia, mert példás a fegyelem, figyelem és minden — szája ize szerint történik.

Tehát itt a szezon, s nem tudom van-e okunk valami nagyon örvendeni neki. Mert minden ker-telés nélkül kell megvallanunk, hogy az idei őszi-téli divát a drágaság jegyében született s csak az szol-gálhat némi vigaszul, hogy pénzünkért ezuttal ellen-értéket is kapunk. A szervita-téri Monasztély cég olyan modellekről gondoskodott, amik egyenesen bámulatra ragadnak bennünket és az irigység öszinte érzetét keltik fel mindenki-ben, aki a passzív néző szerepére van kárhoztatva. A szenzációs sorozatból feltűnik egy ametiszt selyempoplin robe, ezüst him-zéssel, egy korallposztó zsurruha, ugyanazon szín liberty szalaggal, mely elől tunique laveuse-t képez, egy smaragd bársony toalet raffolt sleppel, arany himzéssel, mely disz mindenütt tüllel van bevonva, csak sejtetni engedve, egy vert bouteille posztókő-peny, melynek egyetlen dizse egy valódi kövekkel kirakott öv és övig érő nagy szkunksz sál, gallér. Ez utóbbi két szabóművészet remekének nyomban gazdája akadt Gaál Gasztonné urnő személyében, aki ézidőszerint mint dame de mode ugyancsak vezet Budapestben.

Trotteur ruhákban az egyszerű rövid szoknya és félhosszu kabát erősen tartja magát. Ebben a szabás kiválósága — Monasztély itt valóbar hors concours áll — és a kelme minősége adják meg azt a bizonyos utánozhatlan je ne sais quoi-t. Trotteur ruhákhoz ez időszertint csak homes-pun, vagy hontespaui melét használnak, amely szép-sége mellett szinte elpusztíthatatlan. E kelmékben a Deák Ferencz-utcai Madern és Kertész cég valóság-gal elsőrangú specialista-vá küzdötte fel magát. Már 4 koronától kezdve — tehát ugynevezett reklám áron — teszi mindenki részére könnyen hozzáférhetővé e modern és szerföltött praktikus ruházatkodást. Min-takollekcióját szívesen bocsátja rendelkezésére bár-kinék, vétel kötelezettsége nélkül.

Olcsóság dolgában talán csak az oktagon-téri Faludi László vetekedik vele. Az ambiciózus és rokon-szenves fiatal tulajdonos méltán reászolgált a „bluz-király“ elnevezésre. Nagy készlete és igen jelenté-keny forgalma teszik érthetővé, hogy már 5 koro-nánál kezdődő árakon adja saját gyártmányu győ-nyőrü pongyoláit, csipke, bársony, taft és moaré bluzait. Gazdag választéku, izléses kirakata állandó érdeklődés tárgya.

A szezon clouja a szörme. Nemcsak hosszú kabátok, utazó és esti bundák készülnek belőle, hanem a grande dame-nak alig lesz olyan öltözéke, amelyen ne volna valamelyes szörmedisz. Utcai kosztümök, estélyi, bál-i toálettek, sőt még a pon-gyolák is mindmegannyi tárgyai lesznek a szörme-diznek. Minden darabkának bőven akad tehát ren-deltetése, amit gardarobe szekrényünk-ből kihalász-hatunk. A nagy kereslet sajnos már érzeteti hatá-sát abban, hogy a nagy cégek alaposan fölvtették a

szörme árát. Ilyen körülmények közt ajánlatos a Károly-köruti (19. szám) Elkdn Gyulához fordulnunk, aki hat éven át tanulmányozta e szakmát Párisban s aki különösen a szörme ügyes felhasználásában és alakítások dolgában elsőrangú tekintéllyé nővi ki magát. Izléssel, lelkiismeretesen és olcsón dolgozik.

A szezon beköszöntét legjobban bizonyítja az az élénk sürgés-forgás, amely a váci-utcai Pessl-féle udvari fodrászat előtt tapasztalható. A hiuság vá-sára is itt éri el tetőpontját. Női főöldrest Pessl oudulatio és copf nélkül ma el sem képzelhetünk. Hogy a frizura mellett a test, az archör ápolásáról sem feledkeznek meg a modern asszony, ez már nem is hiuság, de önfentartási ösztön kérdése. Az Eisner és Ringer-féle Andrassy-ut 37. sz. a. drogériája ujab-ban egy olyan tejszálát hozott forgalomba, amely valóság-gal csodát mivel s amellet teljesen ártalmat-lan. Az archörnek bársonyszerű finomságot, az ala-bástrom legszebb színét kölcsönzi, a kellemetlen bőrrakákat, pattanásokat pedig egy-kettőre eltünteti. Benzene mester, a modern, magyar cipőiparnak ez az immár versenyen kívül álló irányítója ismét me-glepetésekkel állott elő. Ami szépet, elegánsate téren produkálni lehet, minden ott látható váci-utcai fé-nyes kristálykirakataiban. Minden cipő, ami boltjá-ból kikerül, csak növeli ennek a zseniális iparnak a híret, nevét.

A muzeum köruton a közelmúltban Bodonyi Testvérek cég alatt egy új butortelep létesült amely modern, invenciózus berendezkedésével von-ta magára a járőkelők figyelmét. A magyar iparművészet egész uj világa, uj perspektívája tárul elénk ezekben a fényes berendezési termek-ben. Ezek az urak valóságos sablonvilágosok! Ön-kénytelenül így kiáltunk fel, mert minden eredeti, meglepő körülötlünk. Az élettelen tárgyak elmúlt nagy napokról, régi történelmi emlékekről beszélnek. A cég tulajdonosai elsőrangú tervezőkkel dolgoznak, akik a középkori magyar és román stíl, a budai halászbástya (gyönyörű oszlopaival) a jáki templom és hasonló motívumokból merítették impulzust.

A modern lakás berendezésének egész uj for-radalmi irányát jelenti ez, s amilyen merész volt a gondolat, kétségtelen, hogy épp oly gyorsan fogja hódító útját megtenni.

A Bodonyi Testvérek — akik mesterségüket valóban a l'art pour l'art üzik — szívesen látnak települőkön minden érdeklődőt, készséggel adnak min-denről kimerítő tájékoztatást, utbagazítást. A telep a fővárosnak egyik elsőrangú és legérdekesebb mű-vészi látványosságáa.

Mondaine.

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Ma vasárnap október hó 17-én két előadás.
Délután 3 órákor mérsékelt helyárrakkal

A tanítónő.

Falusi életkép 3 felvonásban. Irta Bródy Sándor.
Este 7 és fél órákor rendezt helyárrakkal. Kis bérlet.

AZ ELVÁLT ASSZONY.

Nagy operette 3 felvonásban. Szövegét írta; Leon Viktor. Zenéjét szerzette Fall Leó.

Személyek:

- Lysseweghe — — — Horváth Kálmán.
 - Jans — — — Zilahyné S V.
 - Bakkenskjil Péter — — — Árkosi Vilmos.
 - Wander Loo Gonda — — — Sallasi Etel.
 - Deesteldonk — — — Kemény Lajos.
 - Ruitersplat — — — Gyöngyi Izab.
 - Dender — — — Győre Alajos.
 - Leye — — — Kardos Géza.
 - Tjonger — — — Nádor Zeiga.
 - Scrop — — — Ligeti Lajos.
 - Krauwevlert Willenm — — — Torma Zeiga.
 - Martje — — — Gyöngyi Jolán.
- Holnap hétfőn, október hó 18-án, A) bérletben.

Az elvált asszony.

Nagy operette 3 felvonásban

Közgazdaság.

Terménytőzsde.

Schvaroz E. debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest, 1909. okt. 16.

Készaru változatlan.		
1909. októberi buza	14.45	14.46
májusi buza	—	—
1910. áprilisi buza	14.35	14.36

májusi roza	9.81	9.82
1909. októberi roza	10.22	10.23
1910. áprilisi roza	7.67	7.68
1909. októberi zab	—	—
májusi zab	—	—
1910. áprilisi zab	—	—
1910. júliusi tengeri	6.91	6.92
májusi tengeri	—	—
1909. szeptemberi zab	—	—
augusztusi tengeri	—	—

Nyilttér.

Kitűnően megvéd a

MATTONI-FÉLE
GIESSHÜBLER
SAVANYÚVIZ

széles italozásos
bafái; a pusztá
gránitkőből
lakad.

Több epidémiákai rényesen bevált.

A leghasználatosabb, orvosilag melegen ajánlott, a köhögést megszüntető és enyhítő, a légzési nehézségeket megkönnyítő és azok gyakoriságát csökkentő

Thymomel Scillae

kedves, kellemes íze lehetővé teszi annak használatát még a kis gyermekeknél is.

Kérdezze meg orvosát.
1 üveg K 2.20 Postán bérmentve, előleges fizetésnél K 2.90. — 3 üveg előre fizetve K 7.—, 10 üveg előre fizetve K 20.—

Készítés és forráktár:

FRAGNER B. gyógyszerháza

cs. és k. udv. szállító Prága III. No. 203.
Főraktár Magyarország részére: Török Iósef gyógyszerész Budapest.

Vigyázat a szer nevére,
a készítő nevére és a védjegyre.

Regény-Csarnok.

A bojár leánya.

— Regény. —

(119.) Irta: Vörtesi Arnold.

Ez volt a dolognak reális oldala; most már az ideális oldalhoz fordult, egész re-nyeket készitgetve nyughatatlan elméjében mialatt összetett közel ült órák hosszág székén s a varrótü fénnapig is ott hevert az asztalon, a nélkül, hogy érintette volna.

„Égesse el a levelet,“ — így szólt Fehér Armin utasítása A komornának volt esze s el nem égette, hanem gondosan el-tette s bezárta fiókjába az aranyak mellé. Annak a két levélnek hasznát lehet még venni.

Másnap ujra kivette fiókjából a levelet s ujra átolvasta. Gyönyörködött benne Sze-meit sokáig a végső sorokon legettette, me-lyek így hangzottak.

korosztályilag

MAGGI-féle kocka, darabja 6 l.

segélyével takarékoskodhatik!

Csupán forró vízzel leöntve a legjobb erőteljesen hasznosított szolgálatja, leveles, mártások, főzelékek részére.

Ügyeljen mindenkor a Maggi névre és a korosztályilag védjegyre!

MAGGI-féle húsléves-kocka

„Jövőben ha Deville Károly nével aláírva kap ön levelet, az tótem fog jönni.”

— Tehát még több levelet is szándékozik írni, — szót magában a komorna; — annál jobb. Tikának kulcsa kezében van, s mindent meg fogok tudni.

Pár nap múlva csakúgyan megjött egy levél Deville Károly nével aláírva. Az írás ismeretlennek látszott, a mint Charbon Louise kisasszony megtekintette; hanem észbe jutott, hogy hiszen Fehér Armia megváltoztathatta írását, hogy rá ne ismerjenek. Semmi sem könnyebb. Egyébként akár ő írta maga, akár más, mindegy; megírta, hogy a mi a név alatt érkezik, az tőle jön.

A levél igen rövid volt s csak annyit tartalmazott, hogy Charbon Louise kisasszony vigyázzon óvatosan a levelekre, melyek Miriastibe érkeznek a nagyságos asszony nevére czimezve s ha olyat talál köztük, mely osztrák postabélyeggel jön, legyen gondja rá, hogy az a nagyságos asszonynak kezéhez ne juthasson. Minden ily elcsúszott levelet küldjön Charbon kisasszony a tudvalevő czím alatt Deville Károly urnak. E levelet is szépen összebajtotta a komorna s eltette a többihez.

A szövevény számai bonyolódni kezdenek, gondolja magában s nagy vigyázzal kutatta át a leveleket, valahányszor a postáról érkeztek mielőtt azok urnójéhez jutottak volna. De nem talált semmi gyanúsat.

Igy mult el meglehetősen hosszú idő; végéig érkezett ismét egy levél, a rejtély bonyodalmait egy lépéssel odább vitte. Nem urnójához érkezett, hanem Charbon Louise kisasszonyhoz. Deville Károly nével volt ismét aláírva. A sorok meglehetősen rejtélyesül, szétszórtan futottak el egymás fölött, a szavak szokatottak voltak, a betűk izgatót kéztől összevissza rángatva.

„Örkődjék ön. Gazdagon megfizetem semmi idegennek nem szabad nőmmel beszélni. Egy ifju fog jönni Magyarországból, körülbelül tizenhat éves, sötét haja, villogó szeme. Vigyázzon ön s ha azon tájon megpillantják, el kell fogni, de óvatosan, titkon. Lezár önnek bátorsága s én aranyokkal fizetem, dusan. Gazdagon. Ne féljen senki nem fojja keresni. El kell fogni, el kell rejtetni, míg vissza nem térnek. Ha a pokolból szerzi is e merenyitethez az embereket, szeresse meg. Sietni fogok haza. Az isten nevére kérem, vigyázzon.”

Charbon Louise kisasszony meggondolt mindent jól, mielőtt valamihez hozzá kezdte volna. B pénz, az ígéretek, csillogó kilátást nyújtottak; de a dolog, a mit tőle most kívántak, kissé veszedelmes volt. Regényekben olvasott már ilyesmít, hogy valakit titkon elrabolnak, s aztán eirejtik valami földalatti pinczébe; hanem hát ahhoz banditákat fogadnak fel s nem bízzák egy szobaleányt. Igen, hogy ő is kaphat it, még pedig olcsó pénzért egy pár elvetemedett fiúzó, a ki nem sokat törődik a darabokkal s a törvényszékek; de a párisi hölgy még nem szeretne ilyen uton s efféle térsaságban valamiképp börtönbe kerülni.

A pénz csiklandozta ugyan kapzsiságát s a regényes vállalatához külföldben is szerfölött nagy kedvet érzett volna magában, de még sem bírta magát rászánni. Két nap tűnődött már egymásután folyvást hánytorgatva magában, megtegye-e merész vállalatot, vagy ne tegye? Ezen közben folyvást leselkedett s aggodó figyelemmel várta azt, kiről a levélben szó volt.

Nem jött senki. Hanem harmadik nap, mikor a levelek megérkeztek a postáról, s a közte most egy urnójához czimezve s

osztrák postabélyeggel ellátva. Bázisról jött ugyan onnan, hounan három rappal ezéltt a komorna kapott levelet. Idegen kézírás volt s ntm hasonló ahhoz, a mit Chrbon Louise kisasszony kapott.

(Folytatjuk.)

Hajduböszörményben

fűszer és vegyeskereskedés,

régi üzlet és biz os megélhetés, jókarban levő házzal, (kényelmes lakás, nagy udvar) áru és berendezéssel. de anélkül is más vállalat miatt jutányosan

ELADÓ

Bővebbet Ifj. Reich Hermann kereskedőnél Hajduböszörményben, Fehértói-utcán.

Számtartói, ispáni

vagy hasonló állást keres 30 éves nős izr. gazdatiszt, ki az összes gazdasági teendőknél kivül a gazdasági könyvelést és levelezést is érti. Szives ajánlatok „Gazdatiszt” jellegére a kiadóba kéretnek.

Közvetítők díjazva!

500 koronát

fizetek annak, ki a **Bartilla fogvizének** használatát mellett üvege 80 fill. valaha ismét fogfájást kap, vagy szája büzlök. **Bartilla Winkler Ede**, Wien, 19/L, Sommergasse 1. — Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában — Csakis **Bartilla fogviz** kérendő Hamisítások bejelentése fél jutalmazatik. Oly helyekre, hol nem kapható, bérmentve küldök üveget 5 kor. 80 fillérért Kapható Debreczen: **Nihalovits Jenő** gyógyszer-tára a „Kigy”-hoz.

TÖRLEY
PEZSGÓ.



Jó helyen levő, jó menetelű vendégő

kedvező feltételek mellett **eladó** vagy **kiadó**. Czím: Homokkert-u. 125. szám.

Kereset!

2 - 4 K. állandó napi törnyü otthoni munka átvételével, az én nagyon jól bevált és megbízható gyorskőgéppemen. Távoltság mellékes. Beszerzési költség csekély! — Irásbeli jóváállás a munka állandó átvételére. Árjegyzék ingyen a Háziipar által:

KARL WOLF, Wien, VI/1. Neukengasse 1/25.

KEIL-LAKK

legkifünőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz kenőcs kemény padló számára.

Keil-féle „Glasur” fénymáz 90 fillér.

Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fill

Keil-féle szalmakalap festék minden színben.

Keil-féle legfinomabb cipő krém 30 fill.

Mindenkor kaphatók:

KONTSEK GÉZA özégnél Debreczen.

A feltaláló leányai.



Impozans nagyszerű hajzatot

szerzünk és tartunk meg egész a vén korig minden nagyobb fáradság nélkül, bajos manipulációk nélkül és lényegesebb költség nélkül, ha valódi célirányosan összeállított hajvizet használunk, a mely a fejbőrt erősíti és tisztán tartja és a mi legfontosabb ha a haj természetes zsirtartalmát rendezzük. Zsíros, olajos hajnak használjunk:

Uhlmann Peru Tannin vizet

zsirtartalom nélkül (vörös csomagolás) Száraz, kemény, törékeny hajnak:

Uhlmann Peru Tannin vizet

zsirtartalommal (zöld csomagolás). Együttal eltávolítja a kellemetlen izadtságot és a haját szagossá, ingóvá, fényessé és puhává teszi. Nem támadja a haj színét, nem piszkol és nem csinál foltot. Tiszta és világos és finom parfümös, üvege K. 2.50 és K. 5.—

Főraktár Ausztr. Magyarország részére:

— **Vertriebesgesellschaft Wien, I., Karlsplatz 3.** —

Kapható Iósa és Ióna gyógyszerkereskedésben, valamint minden gyógyszerárban és illatszertkereskedésben

Hatóságilag engedélyezett végkiárulás!

Házlebontás miatt raktáram egy részét nagyon olcsó árrban kiárusítom.

HALÁSZ NÁNDOR óras, ékszerész és vésnök,

Debreczen, Piacz-utca 24. szám. Fehérló szálloda épületében.

A
légzési szervek katarrhusának
 egyedül a világhírű
Gleichenbergi Emma és Konstantinforrás.

Olcso! Olcso! Olcso!
Blous,
 gyermek ruha
óriási választék
Zavatzky Leonál,
 Debreczen,
Piac-utca 16. sz.

Szives tudomására
 hozzuk a n. é. városi és vidéki közönségnek, hogy raktárunkat az
őszi és téli idényre

dusan felszereltük és negyedszázados elsőrendű gyári összeköttetésünkkel fogva áruinkat olcsóbban számítjuk mint bármely végkiállításnál:

- Gyermek haraszt sapkák** szép kivitelben minden színben 70 f. kezdve.
- Fiu divat sapkák és kalapok** jó minőség, elegáns forma 1 K kezdve.
- Férfi loden sapkák és kalapok** satirozva, vízhatlan 1.50 kezdve.
- Gyermek és fiu leány keztük** minden színben 40 f. kezdve.
- Női és férfi kötött és bőrkeztük** kitiűnő és jó minőség 70 és 2.40 kezdve.
- Fekete patent gyermek harisnyák** fegyház kötés 36 f. kezdve.
- Női és férfi téli harisnyák** jó minőség minden színben 50 f. kezdve.
- Gyermek téli meleg trikók** minden nagyságban 70 f. kezdve.
- Férfi és női meleg alsóingek és nadrágok** minden nagys. jäger színben 150 kezdve.
- Gyermek leány és női lábszárvédők** fekete patent kötés 1.20 f. k.
- Persianer és Siber férfi sapkák** a legjobb minőségben 7 K kezdve.
- Gummi sárocpök, női férfi és gyermek** a legjobb orosz gyártm. 8 K feljebb.
- Női és férfi posztó comoth cipök** lutz és bőrtalppal 1.50 kezdve.
- Eszernyök női és férfi** a legjobb silk cloth szövettel 2.50 kezdve.
- Selyem ernyök női és férfi** elegáns kivitel 4 K kezdve.
- Divatos női muffok** finom szőrmeből K. 2.80 k.

Ezekon kívül még nagyválaszték Iskola táskákban, iskola czikkeben, divatos női készitáskában, emlékkönyvek és albumokban és modern gyermekjátékokban
Egyedüli gyári raktár:
FISCH TESTVÉREK
 Debreczen, Piac-utca 40.
 Hungária kávéházzal szemben.

Női ruhaszövetek
 az őszi és téli idényre. valamint flanellek, barohetek fekete és színes selymek, bársonyok, gyönyörű ruhadíszek

Francia P. D. jegyű fűzők.
 Arcfátyol, divatövek, gyöngy- és bőr díszítések
Menyasszonyi selymek, koszorúk és látvok
 — legolcsóbb szabott árban —

SZABÓ LAJOS FIAI
 divat-vászon- és szőnyeg raktára
DEBRECZEN, Rózsa-utca 1.
 Alapították 1842-ik évben.

Legjobb női ruhaszövet,
 :: Bársony és selymek, ::
mosó vellezek
dus választékban
 raktárra érkeztek
Donogán és Somossy
 Debreczen, Risemplombazár.

Akar ön nősülni?

Hölgyektől (ezek között olyanok törvénytelen gyermekkel, testi hibával s b.) 5—500.000 kor. **vagyonnal** fel vagyunk hatalmazva, megféle ő terjedt keresni. Csakis urak (ha vagyoneküliek is,) akiknek komoly szándékuk van és **gyors házassághoz** akadály nincsen, irjanak e címre **L. Schlesinger** Berlin, 18 Deutschaud.

Tisztelt uraim!

Ha olcsó és szép ruhát akarnak viselni, forduljanak bizalommal

Tóth József

lérfi szabóhoz, Vár-utca 2. szám.

a Zenede épülettel szemben,

és facon öltönyöket a legolcsóbban készítenek.

Pucolást és javítást is elfogadok.

Tisztelettel

Tóth József.

Szőlőoltvány,

szőlővesszőről és borról nagy képs árjegyzékemet

INGYEN

és bérmentve küldöm meg, a ki címét tudja. Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni nem akar, mert abból megtanulhatja a szőlőtelepítést s emellett sok szőlőkép van benne. Szőlőoltványokból és más egyéb európai és amerikai sima és gyökerez vesszőkből, a világhírű Delawareből állandóan több millió készlet eladó, olcsó ár mellett. Több ezer elismerő-levél, köztük több hercegi és grófi uradalomtól.

Czím: **Szűcs Sándor és fia, szőlőtelepe**
 Biharodiszeg.

Párisi Nagy Bazár

Dégenfeld-tér Kenyér-piacz.

A legolcsóbb, a legszebb és a legtartósabb
ajándéktárgyak,
diszmű, üveg és játék-árak.
 Nagy választék

uri és női divatcikkekben:

férfi ingek színes zephir elejével 2 koronától kezdve. Jó meleg téli alsóruhák, férfiak, nők s gyermekek részére. Kötött és bőr keztük, fiu és férfi sapkák a legolcsóbbtól a legfinomabbig. Gyermekkocsik minden kivitelben már 10 koronától kezdve. Az üzlet-helyiség és kirakatai vásárlási kényszer nélkül megtekinthetők. Meg nem felelő áruk becsesíttetnek, vagy kívánatra a pénz visszatérítetik. Sziveskedjenek próba vásárlással maggyőződést szerezni.

„Párisi Nagy Bazár“

Dégenfeld-tér, Kenyér-piacz.

Uj faüzlet!

Van szerencsénk a t. vevőközönség tudomására hozni, hogy a **Vasutasok Gőzfűtő vállalat** r. t. (Debreczeni pályaudvar)

gőzfűtőjét és falepét

kezelésünkbe átvettük. A bérvágáson kívül foglalkozunk mindennemű kemény tűzfűtő hasáb (31) és aprított alakban, valamint kőszén, kőszén és faszén eladásával.

Kívánatra az árut házhoz is szállítjuk Olomzárall ellátott szekereken úgy, hogy az áruk mennyiségéért a legmesszebbmenő felelősséget vállaljuk.

Helyi képviselőtünkkel **Grad Rozsó** urat (Deák Ferenc utca 10.) biztuk meg, és megrendeléseket elfogadnak mindazon dohánytőzsedék és üzletek, a hol táblánk kilesznek függesztve, valamint telefon 784. után

A t. közönség becses pártfogását kéri teljes tisztelettel

Leuchtman Artur és Társai



Oppolzer, Drasche, Schützler, Kaltschauer tanárok ajánlják Dr. J. G. Popp os. és kir. udvari fogorvos

ANATHERIN 59 ÉV ÓTA EGYEDÜLI
leghatározottabb FOGSZEREIT,

a száját, fogakat, foghúst, torkot rögtön meggyógyítják, csaknem szagtalanok és megszabadítanak a legkínzóbb fájdalomtól és szenvedésektől. Gyomorra, belekre igen jó hatásuk, Valódi csak az én cégemmel, 4 K. 2.80, 2.—, 1.—, Anatherin fog-erome-tubus —.60, üvegben 1.40 csomagban —.70 Fesper 1.26. Nem habrik, a fogakat uem rongálja. Kapható gyógyszerárakban, orogériákban és illatszertüzletekben.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szög 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betűkből szedett minden szög 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Védjegy tudakozásnál tessék a választékos címetelni.

Levelezés.

Házassulandók újságjának újabb száma főtéri trafik üzletben kapható. Régi számok 4 fillérért Csapó u. 12.

Szellemes uri leánnyal levelezni óhajt, őszi és téli szórakozásra szellemes ügyvédjelölt. Leveleket, megismerkedés kizárva jelgére kérek a kiadóhivatalba.

Betöltendő.

Alj és derék varrónők jó fizetéssel felvételnek. Rott L. divat terem Piacz 32

Welsz Ferencz épület és bútortorozó asztalos Hatvan-utca 9. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkákat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.

Magános nő takarításért lakást kap. Czim a kiadóban.

Asztalosoknak való tiszta deszka eladó olosón. Czim a kiadóban.

Intelligens idősebb urleány vagy asszony magyar és német levelezésben jártas, főnököt távol létében helyettesíteni képes, Nov. 1-től felvétetik helybeli nagyobb üzletben. Czim a kiadóban, csak írásbeli ajánlatokat kérünk, személyes megjelenés csak meghívásra.

Biztos megélhetés. Szoboszlón, B.-Ujvárosban, Vámospercsen és Mikepércsen megbízható embereket keresünk. Czim a kiadóba.

Egy jobb házból való, kellemes megjelenésű német leány, üzletben vagy családnál alkalmazást keres. Czim a kiadóban.

Német és angol órákat ad urinó kitűnő módszer szerint szerény díjazásért. Perlhefter Rózt Vár-utca 7.

Adás-vétel.

Uj és O hor eladó. Kitűnő Rizling Ezerjő hordóként Molnár Lukácsnál Debreczenben.

Jó ízletes házi kóser koszt, naponta friss virsli és vegyes felvágott, hideg és meleg ételek kaphatók Rosner bodega-vel déglő Hunyadi-utca 11.

Eladó jó vaskályha, Jókai utca 7. szám alatt.

Uj rendszerű női-férfi divatárak és butoreladás. A mai naptól kezdve minden hitelképes egyén kényelmes heti vagy havi részletfizetés mellett szerezheti be nála szűkületét női divat cikkekben, női kabátok férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vásznak és canavásznakban, saját készítésű Cloth és Caschmir paplanokban, valamint egyszerű és modern butorokban. A készpenz melletti árnál mindössze 5% árkülönbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.

Vigyázzon! Uraktól levett óska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-utca 4. szám.

Tetőcserep közönséges, hornyolt és Francia egyéb építkezési anyagok u. m. legjutányosabban Fülöp mézkereskedésében Homokkert-u. 121. sz

Garantura ebéd-ökredencez, szoba diszek eladók Csapó utca 57 szám.

Kirakat lámpa 2 darab alig használt, teljesen jókarban eladó. Cím a kiadóban.

Csömegye szőlő. Télire való fehér és bakarkapható Darvas Miksa Telefon 294.

Jókarban levő kopirprés eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Hemoki faj boalma: kiváló jó minőségűek, tavalyi termés, hordó számra eladom Dr. Weisz Bernát Sziv utca 15.

Kitűnő házi boreczet eladó literenként. Czim a kiadóba.

Ügyvédök és képviselők 10 korona napi keresettel minden városban kerestetnek. Küldje címét Jak. König cégnek, Wien, VII/S. Postamt 63.

Debreczenben egy 21 év óta fenálló ruhatisztító intézet eladó. Hol, megmondja a kiadóhivatal.

Saját termései Boesckay-kerti bor hordószámra eladó. Értekezhetni Poroszlav Lászlónál Hunyadi-utca 3.

Egy Trimot keresek megvételre. Czim a kiadóba.

Lakás.

Kalón bejárati butorozott szobát keresek 15. napra a Piacz u oza közelében. Ajánlat: Lakó czimen e lap kiadóba.

Villany világítással ellátott modern parketes külön bejárati csinos szoba kiadó November 1-től. Czim a kiadóban.

Két szépen butorozot egymásba nyíló szoba egy kis mellék helyiséggel villany világítással együtt November 1-től kiadó. Czim a kiadóban.

Kiadó Piacz u. 88 sz. házban üzlet, gyár és raktárhelyiség November hó 1-től.

Két szoba, konyha, speiz Novemberre kiadó Csapó u. 47.

Különféle.

Magánkutató iroda. Iskola utca 4. szám Kényes megbízásokat, megfigyeléseket és nyomozásokat elvállal, úgy magán, mint családi ügyekben Krámer József.

Asszonyok figyelmébe. A túlnagy gyermekáldás ellen védekezhetünk. Kérjen magyar prospektust, melyet 20 fillér levélbélyeg ellenében küld; Deberle György Budapest, I., Fehérvary-ut 5./VI.

Egészségi védelem, nem gummi. A legjobb e téren a túlnagy gyermekáldás ellen, egy próbatucat 2.20 kor., prospektus 20 fillér, levélbélyegben is beküldhető. Deberle György Budapest, I., Fehérvary-ut 5./VI. szám.

Gyors házasságot

kíván sok vagyonos nő. Urak, ha vagyon nélkül is sziveskedjenek jelentkezni M. Rottenberg, Berlin N. W. 23. Magyar levelezés.

Lukács Vilmos és Testvére cementárugyára

DEBRECZEN

Gyár: Ferencz József-ut 3. (Margit-fürdő mellett.)

Városi iroda és raktár: Hatvan-utca 5. Telefon 308.

Portland cement Betoncsöveit, csatornázások és hidak készítéséhez Kutgyárú és egyéb beton gyártmányait egyszerű és mintázott

MŰKÖ BUKOLATI LAPOKAT rendkívül olcsó áron.

Beocsini portland és román cement egyedül elárúsító helye és raktára.

Csodákat

beszélnek

nem csak helyben, de az egész országban

a „Fáy” arckrém
„Fáy” szappan
és „Fáy” poudor

csoda hatásáról.

Kitüntetve a bécsi, párisi és londoni kiállításon aranyéremmel és oklevéllel.

Néhány napi használat után óriási eredményeket értek el a bőrápolás, a kéz-arcfehérítés és a pattanások megszüntetése által — Köztudomásu, hogy a legelőkelőbb körökben ma már csak a hires

Fáy szappannal

mosakszanak este, reggel. Ejjelre, sőt sokan nappalra a

Fáy krémmel

finomítják, puhítják és fehéritik arukat kezeiket.

Allandóan

használja Debreczenben ezer meg ezer család: míg vidéken minden házában nélkülözhetetlen bőrápoló és igazán

szépsítő

cikknek tartják — A művészvilág előbbre helyezi a

„Fáy” krémet
„Fáy” szappant
és „Fáy” poudert

az összes külföldi szépsítő-cikkeknél. Ha már köztudomásu, hogy nemcsak a hölgyek, hanem az urak is ápolják kezeiket és arukat a hires

Fáy szappannal

és Fáy krémmel,

mert el van ismerve, hogy teljesen egyedül áll a maga nemében.

Egy tégely Fáy arckrém . . . 2 kor.

Egy eredeti Fáy szappan . . . 1 kor.

Egy eredeti Fáy poudor . . . 1 kor.

Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

Debreczen, Kossuth-u. 8.

„Arany egyszaru” gyógyszerész. A színház mellett.

Postai megrendelések utánvételre eszközöltenek

ÁGYNEDVESSÉGEK.
Azonnali gyógyulás „Ébredj!” által, törv. védve
Kor és nem tudatása mellett felvilágosítás ingyen
INSTITUT AESCULAP No. 473.
REGENSBURG, Bajorország.

Debreceni Tisztviselők Önszegélyző Egyletének szabója.

Megérkeztek a legdivatosabb férfi szövet ujdonságok őszi és téli idényre,
ugyszintén a Debreceni Tisztviselők Önszegélyző Egyletének mintagyűjteménye.
Szabó László férfi szabó —
Széchenyi-utca 1. sz.



Stock-Cognac Medicinal
szavatelt valódi ber-párlat
Camis és Stock
gőzpároló telepéből,
BARCOLA.
Egyedül Cognac-gőzfőző állandó hivatalos vegyi ellenőrzés alatt.
Kapható minden jobb üzletben.

KOLIBRI
SZIVARKAHÜVELY.
Feltétlenül izelje meg mindenki!
Különleges szopókával készül!
A tüdőre nem ártalmas!
Ragaszték mentes!
A géget nem szárítja!
Nicotin mentes!
Kellemes ízű!
KAPHATÓ:
HARMATHY PÁL
szivarkahüvely különlegességek főraktárában
Debreczen, Fűvészkert-utca 14.

Legolcsóbb legjobb bevásárlási forrás
háztartási szükségletek
fedezésére. Ajánljuk:
Arc-krémek, Illatszerek, Hőlgyporok, Kőmi vizek, Fogporok, Fogcrémek, Fogpaszták, Fogkefélék, Szájvizek, Szappanok, Hajvizek, Szoba-illatok
KÖZPONTI DROGUERIA
DEBRECZEN, Piac-utca. — Városház épület.

Izléses jeggyűrűk, szebbnél-szebb ékszerek, gyönyörű aranyneműek kitűnő zsebórák
óriási választékban és legolcsóbban
Rose Dezső
ékszerésznél kaphatók
Debreczen, Piac-u. 55. Hungária palota

HALMÁGYI SÁMUEL
női és leány felöltők legnagyobb áruháza.
DEBRECZEN, Piac-utca, a főpostával szemben.
Őszi és téli ujdonságok remek választékban.
Legujabb Costümök
Női felöltő Modellek
Utazó angol raglanok
Szörme kabátok és Bundák
Plüsch és bársony kabátok
Intézeti leány felöltők
Gyermek gallérok és kabátok
Angol aljak, Pongyolák, Princes ruhák, Selyem, csipke, Tüll és Posztó blousok, Karmantyuk és Boák. — Színházi és estélyi köpenyek.
Külön mérték osztály!
Szolid olcsó árak!
Előzékeny pontos kiszolgálás!

Telefon 632.
szám.

Telefon 632.
szám.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségekben a legkitünőbb házi-szer a

Hollandi GYOMORCSEPPEK.

1 üveg ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő
gyógyszertárában
DEBRECZEN.

Alapítottolt
1850.

BUTOR.

Telefon
377.

Varga József

butorkereskedő, asztalos,
: : kárpitos és díszítő : :

Debrecen, Piac-u. 44.

Óriási választék mindenféle stílusú és árú butorokban, ebédlő, háló, szalon, férfiszoba és teljes

mennyasszonyi kelengyék azonnal készen.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Legszolidabb
bevásárlási
forrás.

BUTOR.

Jutányos
és pontos
kiszálgálás

MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLATOS GYÓGYEREDMÉNYEKA

APTAMÁSI

LITHIUM-GYÓGYVIZ-

zel gyomor, vese, hólyag és bélbántalmaknál valamint asthma bronchiale, köszvény és húgysavas diathesis eseteiben.

Kapható **Kontsek Géza** fűszer és csemege kereskedésében Debreczen, Kossuth-ut eza.

Iskola öltönyök
valamint férfi öltönyök a legolcsóbban
Grünfeld Adolf és Társánál

DEBRECZEN, kistemplom mellett, sarok bolt kaphatók.



COFFEE-MELANGE
Qualité exquisite.

de FIUME.

Fiumei kávépörköldő Fiume.

Van szerencsénk a n. é. közönség tudomására hozni, hogy pörkölt kávéinkból a Mayer Jenő ezégnél, Piac- és Széchenyi-utca sarkán és Csapó- és Rákóczy-utca sarkán **Mayer Jenő és Béla urak** vezetése alatt lerakatot létesítettünk. — Kávékeveréseinket a legnagyobb gonddal állítjuk össze és a legmodernebb eljárással pörköljük, mi által a kávéban lévő értékes alkotórészek nem illannak el, hanem visszamaradva, egy erőteljes, zamatos és kellemes ízű kávé szolgáltatnak. A legnagyobb gonddal ellenőrizzük, hogy a t. ez. fogyasztó közönség napenként friss pörkölt kávéval kiszolgáltsék.

Tájékoztatásul tudatjuk, hogy kávéink a lentebb jelzett áron kerülnek eladásra. A kávék minái mindenkor megtekinthetők Mayer Jenő ezégnél üzleteiben vagy kirakataiban.

Arak :	I. szám	1 kiló	kor.	5 60
	II.	"	"	5 20
	III.	"	"	4 80
	IV.	"	"	4 20
	V.	"	"	3 60

Tisztelettel

Fiumei kávépörköldő.

• **Millió háziasszonyok tisztitanak** •

Globus

• **Fémtisztítókivonatal** •

mely a legjobb fémtisztítószer a világon.

Magy Kir. Állami Méntelep Parancsnokság Debreczen.

341. szv. szám.

Hirdetmény.

A debreczeni m. kir. állami méntelep osztálynál 1910. január 1-től december hó 31-ig terjedő időtartama alatt termelendő trágya értékesítése tárgyában a méntelep számvevőség helyiségében 1909. október hó 25-én delőtt 10 órakor nyilvános szóbeli árverés fog megtartatni.

Miről az érdeklődők oly felhívással értesítettnek, miként ezen árverésen résztvenni sziveskedjenek.

Az erre vonatkozó feltételek a fenti méntelep számvevőségénél bármikor megtekinthetők.

Debreczen, 1909. szeptember hó 15-én.

Magy. kir. állami Méntelep Parancsnokság
DEBRECZEN.

HARMATHY
ANTIQUARIUM
 legregibb legnagyob
 Debreczen, Fűvészkert-u. 13. alatt.
 Mindenféle könyvek, zeneművek,
 újdonságok, régiségek.
BÁNYLATOS OLCSÓN KAPHATOK
ÓRIÁSI RAKTÁR!

**Steckenpford-
 Liliomtej-szappan.**
 Legenyhőbb szappan a bőr-
 nek, ugymint szepőnek!
 —————
 Mindenütt kapható.

**Miért szenved sok ember a kötszerével?
 Mert nem tudja, hol szerezzé be!!**
 Nem tudja, hogy Debreczenben egy külföldön, u. m.
 Frankfurt, Brüssel, Hamburg, Bécs stb. városokban
 tanulmányozott orvosi műkötszerész mester van, ki sa-
 játkezőleg készít felelősség mellett a jelenkor legjobb
**sérvkötőt, haskötőt,
 egyentartót műlábat,
 műkezeit, támgepeit,**
 ki e szakmában elsőrendű specialista.
 Nagy raktár saját gyármánu keztyük-
 ben, g mmi övszerében
VITARIUS SÁNDOR
 orvosi műkötszerész mester,
DEBRECZEN, Szent-Anna-u. 1.



Vigyázz! Kékre festett kirakat. Vigyázz!
Még a végkiárulásnál
 is olcsóbban szerezhethi be mindenki
 az őszi és téli ruhaszükségletét.
 Gyönyörű, legutolsó divatu angol costum
 kelmék, posztók, barchetek, flanelek,
 blouse és pongyola különlegességek,
 trikók, posztókendők.
 Eddig még nem létezett olcsó árak!
 Csikos és kockás ruha kelmék36 krtól.
 Angol ruha kelmék64 „
 Egész gyapju div. kelmék78 „
 140% „ „ „1 frt 33 „
 Div. mosó barchettek20 „
 „ „ flanelek, széles28 „
 Férfi és női kész fehérneműek, bárso-
 nyok, selynek, fél és egész nagy téli
 kendők, valódi Jäger trikó és harisnyák,
 vásznak, schiffonok, asztalneműek, ág-
 garnitúrák. Saját készítésű paplanok.
 Tömerdek maradék. Tessék megtekinteni!
 Nem muszáj venni!
 Minden drágaság: potolnak a mi olcsó áraink!
Molnár V. J. és Társa fiókja
 Czejtulajdonos: Molnár Lukács.
 Kossuth és Batthány-u. sarok a szin-
 házzal szemben.

Tisztviselőknek
Házépítési és házvételi kölcsönöket
Tisztviselői kölcsönöket
Jelzálog-kölcsönöket
 kölcsönöket a: ingatlan teljes értékéig lakpénz lekötés mellett
 10-20 évi amortisa-
 tíóra, valamint
 a legelőnyösebb feltételek mellett folyósít a
Vasuti alkalmazottak Takarékpénztára r. t.
 Levélbeli megkeresésekre postafordultával díjtalanul válaszolunk.

Hölgyek részére nélkülözhetetlen.
Legjobb széplőtőszér a
Földes-féle Margit CRÉME
 Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtkát, (Mittesser) és minden más bőrbajt. Kisimítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává varázsolja, tisztít és fiatalít.
Ára; kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.
 Kiváló tolett eszközök: Margit-hőlgypor (3 színben) 1.20 kor., Margit-szappan 70 fillér, Margit-fogpép 1 kor., Margit-arcviz 1 korona.
 aphK.M Debreczenben: Balázs Ödön' Grósz Nagy Ferencz, Jóna és Jóna drog. Mihalo-
 vits J. B., authner Alfréd, Muraközi László, Tóth Béla, H.-Szoboszlón Barbócz Zsigmond,
 H.-Böszörményben Ertsey Gábor gyógyszerárakban.

Páratlan és csodás hatású!

Óvakodjunk utánzatoktól!

Kerékpárok el ne mulasszák Debreczen és Vidéke legnagyobb kerékpár raktárát felkeresni, hol a hírneves
Puch és Viktoria kerékpárok
 eredeti gyári árakban, kedvező áztési feltételek mellett kaphatók.
 Kerékpár alkatrészek ugymint Gumik, acetilin lámpák, csengők, kirtők, nyergek, nagy raktár felhalmozódás miatt 25% árleengedéssel kaphatók.
 Kerékpár javítás, Zománczolás és Nickelezés jótállás mellett elvállal-
 tatik. — Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Tisztelettel
ROSENBERG és HAMMER DEBRECZEN,
 Piac-utca 8. szám, a kereskedelmi akadémiá szélénél.



Eddig felülmulhatatlan.
Maager W.
 valódi tisztított
DORSCH
májolaj
 törvényszékileg védett csomagolásban.
 Sárgaüvegenként K 2.—
 Fehér „ „ „ K 3.—
Maager Vilmostól Bécsben.
 1869. óta Ausztria-Magyarország birodalmában általánosan bevezetve.
 A t. tanárok és orvos urak által elsőszeregettel rendeltetik.
 Kapható a legtöbb gyógyszerárakban és gyógyáru kereskedésekben.
 Főraktár és főelárusítás az osztr. magyar monarchia részére
MAAGER W. Wien.
 III/8., Heumarkt 8.

Csak akkor valódi, ha a háromszög palack az itt levő szalaggal (vörös a fekete nyomás sárga papíron) van elzáva.



Utánzóok törvényileg tiltatnak.

Legjobb a Békési Róza „Gyorsmosó” háziszappana.

Házlebontás miatt végeledás van Glück Ede czipő üzletében

Placz- és Kossuth-utca sarkán, a Kistemplommal szemben.
Végeledás kezdete naponta reggel 8-12-ig.
délután 2-7-ig.

Még két hétig tart az eladás GRÓSZ JÓZSEF ÉS PÉTER

butorüzletében,
hol az összes raktáron levő butorok
minden elfogadható árért adatnak el.
Placz-utca 10. szám.

PONTOS KISZOLGÁLÁS.

SZÍNHÁZI CZUKORKÁK.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy újabb bevezettük a

tea-süteménygyártását

is s ezen gyártmányaink izléses csomagolásban a legfinomább minőségben s igen előnyös árak mellett kaphatók városi cukorka üzletünkben,

Főtér, Tiszapalota.

Első Debreceni Gőzcukorkagyár R. T.

KRÉM KARBAMELLAK.

CSOKOLÁD DESSERTEK.

Butor óriási választékban, legegyszerűbbtől a legmodernebb kivitelig, fényezett mahagoni, cseresznye és jávorfából, teljes berendezések HITELE vagy RÉSZLETFIZETÉSRE minden kamat felszámítás nélkül készpénz árban szállítok. Árjegyzék ingyen. Képes album 60 fillér.

Nagy Imre lakberendezési vállalkozó,
Budapest, VI., Váci-körút 9.
Szerecsen-utca sark.

Legjobb szabásu
glace, svéd és
szarvasbőr

KEZTYŰK óriási választékban

Schön Sándor

keztyű, hőszer- és orvosi műszertárában,
DEBRECZEN, Placz-utca 12.
(Stenczinger-ház.)

Kovács Gyula és Társa megnagyobbitott női divattermelben DEBRECZEN, Placz-utca 55. (Hungária kávéház mellett.)

⊕⊕ Az őszi és téli idény divat újdonsággal meglepő nagy választékban raktárra érkeztek. ⊕⊕

➡ Őszi felöltők angol és sima szövetekből. ➡

➡ Őszi angol divat kosztümök. ➡

Kiváló szép választók

Seel Plüsch és Szörme kabátokban, Szörme boák és karmantyukban, téli posztó felöltők, színházi és esti köpenyekben, Leány és gyermek kabátok, ugyyszintén gyermek ruhákban.

Különlegességek: selyem, csipke, tüll és angol blousokban, Pongyolák, reform-ruhák aljak és juponokban.

➡ Legolcsóbb szabott árak mellett. ➡